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Med se čuva u čistim, suhim i tamnim prostorijama s dobrim provjetravanjem. Prostorija ne smije 
biti vlažna jer med lako upija vlagu i prihvaća strane mirise. Nisu preporučljive ni niske temperature 
jer se kristalizacija tada odvija mnogo brže. Najbolja je temperatura za skladištenje meda između 17 
i 19 °C. Za čuvanje meda najpogodnije su posude od nehrđajućeg čelika za prehrambenu industriju. 
Nehrđajući je čelik vrlo zahvalan materijal za održavanje čistoće. Metalne posude koje nisu posebno 
pripremljene za med ne treba ni rabiti. U njima može doći do reakcije organskih kiselina i metala. Ni 
pri samom uzimanju meda nije preporučljivo rabiti metalni pribor. Bolje je za tu namjenu rabiti pla-
stični, porculanski ili pak drveni pribor. Drveni se pribor teže održava i potrebno ga je češće mijenjati. 
U industrijskim je pogonima za to uvijek najbolji nehrđajući čelik.

Održavanje higijene u objektima 
za rad s medom

T E H N O L O G I J A

K
ažu kako je med „najsavršeniji” proizvod 
prirode jer se u njemu nalaze gotovo svi 
sastojci koji izgrađuju ljudski organizam. Si-
gurno je kako je to sladak i gust sok što ga 

proizvode pčele medarice od nektara koji skupljaju 
na cvjetovima.

Negdje sam pročitala (vjerojatno na internetu, a gdje 
drugdje) kako na svijetu nema pčele koja proizvodi 
loš med. Naime, loš med može biti samo rezultat ne-
adekvatnoga industrijskog punjenja ili lošega, nesa-
vjesnog i neobrazovanog pčelara.	

I tu počinje naša priča… Med je hrana….
Zdravstvena ispravnost hrane jamstvo je da hra-
na neće naškoditi potrošaču kada se priprema i/ili 
konzumira u skladu s njezinom namjenom. A kako 
postići zdravstvenu ispravnost hrane? Osim dobre 
proizvođačke prakse vrlo je važna higijena površina, 
uređaja i opreme; higijena proizvodnih i skladišnih 
prostora; osobna higijena djelatnika; dobro pozna-
vanje opasnosti i, naravno, pravilan odabir sredsta-
va za čišćenje i dezinfekciju.

Med se čuva u čistim, suhim i tamnim prostorijama s 
dobrim provjetravanjem. Prostorija ne smije biti vlaž-
na jer med lako upija vlagu i prihvaća strane mirise. 
Nisu preporučljive ni niske temperature jer se krista-
lizacija tada odvija mnogo brže. Najbolja je tempe-
ratura za skladištenje meda između 17 i 19 °C. Za 

čuvanje meda najpogodnije su posude od nehrđaju-
ćeg čelika za prehrambenu industriju. Nehrđajući je 
čelik vrlo zahvalan materijal za održavanje čistoće. 
Metalne posude koje nisu posebno pripremljene za 
med ne treba ni rabiti. U njima može doći do reakcije 
organskih kiselina i metala. Ni pri samom uzimanju 
meda nije preporučljivo rabiti metalni pribor. Bolje je 
za tu namjenu rabiti plastični, porculanski ili pak dr-
veni pribor. Drveni se pribor teže održava i potrebno 
ga je češće mijenjati. U industrijskim je pogonima za 
to uvijek najbolji nehrđajući čelik.

MED − „hrana bogova”, lijek ili… a ČIŠĆENJE?
Jedna od kritičnih točaka pri proizvodnji meda je pro-
storija za vrcanje meda. Vrlo je važno da ona bude 
potpuno čista (od radne površine, poda i zidova do 
stropa), svijetla i nepristupačna pčelama, osama i 
drugim kukcima. Osim čistoće prostorije za vrcanje 
važna je i čistoća radne odjeće, ruku (uz pretpostav-
ku da smo zdravi) te pribora za vrcanje.

Pčelari, koji su uglavnom samo proizvođači meda, 
imaju sreću što im krajnji proizvod (taj čudesan med) 
nije tako osjetljiv kao primjerice mlijeko (partner u 
frazi za blagostanje − med i mlijeko). U medu koji 
je proizveden prema pravilima struke gotovo je ne-
moguć opstanak bakterija i gljivica. Velika količina 
šećera u medu ne dopušta razmnožavanje mikroor-
ganizama. Jedino se osmofilni kvasci mogu razmno-
žavati u medu. Oni izazivaju njegovu fermentaciju, 
koja uglavnom ovisi o količini vode i broju kvasaca. 
Brojne su studije pokazale kako med katkad može 
biti zagađen i bakterijskim sporama klostridija.

Što su zapravo mikroorganizmi?
To su sićušna živa bića vidljiva tek pod velikim po-
većanjem; većina ih u prosjeku ima samo nekoliko 
tisućinki milimetra. Da veličina nije važna, pokazuje 
i njihova velika uloga u prirodi u mnogobrojnim pro-
cesima u kojima mogu biti i štetni, ali i korisni svim 
ostalim oblicima života. Ima ih praktički posvuda (u 
hrani, vodi, posuđu, rublju, u zraku koji udišemo, na 
biljkama, životinjama, ljudima…). Imaju sposobnost 
brze prilagodbe novim uvjetima, što nekim pred-

Mirjana Mesarić, dipl. ing. preh. teh.
marketing-manager
„Saponia” Osijek
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stavnicima dopušta opstanak i u najnevjerojatnijim 
uvjetima. Sve je to u redu kada su korisni i kada ih 
čovjek kontrolira, ali uvijek postoji neko ali... 

I ponovno dolazimo do čišćenja i čistoće, stoga je 
vrijeme da se zapitamo što je zapravo čišćenje.

Što je zapravo čišćenje?
ČIŠĆENJE je tehnološki proces kojim se zaprljana, 
nehigijenska, a time i neupotrebljiva površina čini 
ponovno čistom, higijenskom i prikladnom za po-
novnu uporabu.

ZAPRLJANJA (nečistoće) su tvari na krivom mjestu. 
Teško je prihvatiti takvu blagodat (med i mlijeko) kao 
nečistoću, ali ako su u krivo vrijeme na krivom mje-
stu… moramo ih ukloniti.
Dakle, jednostavnije rečeno, čišćenje je uklanjanje 
nečistoća.

U našem je slučaju svrha čišćenja uklanjanje organ-
skog sloja s površine medarskog posuđa i pribora, 
a svrha dezinfekcije uništavanje mikroorganizama 
zaostalih na čistim površinama pribora.

U samom procesu čišćenja djeluju četiri čimbenika:
MEHANIKA•	  doprinosi učincima čišćenja; pri 
ručnom čišćenju postiže se odgovarajućim 
priborom (krpom, četkom, vodom), dok se pri 
strojnom čišćenju isti učinak postiže cirkulaci-
jom, prskanjem pod pritiskom ili na neki drugi 
način kretanja otopine za čišćenje; veća meha-
nika znači bolji učinak čišćenja
TOPLINA (temperatura)•	  ovisi o načinu i vrsti 
površine koja se čisti, a nužna je za postizanje 
zadovoljavajućeg učinka; viša temperatura daje 
bolji učinak čišćenja
VRIJEME•	  ovisi i o tome kakva se površina čisti 

te na koji način; dulje kontaktno vrijeme podra-
zumijeva bolji učinak čišćenja
KEMIJA•	  − fizikalno-kemijsko djelovanje omo-
gućeno je sastavom sredstva za čišćenje, koji 
u osnovi treba biti takav da se njima postiže 
odvajanje nečistoće od površine koja se čisti i 
zadržavanje te nečistoće u otopini za čišćenje; 
dobro odabrano sredstvo daje dobre rezultate i 
pri nižim radnim koncentracijama.

Proces čišćenja mogao bi se pojednostavljeno pri-
kazati jednadžbom:
(površina + nečistoća) + sredstvo za čišćenje = po-
vršina + (nečistoća + sredstvo za čišćenje)

Udio pojedinih čimbenika ovisi o načinu čišćenja. 
Ako se jedan od čimbenika smanji, mora se jedan ili 
svi preostali povećati kako bi se dobio odgovarajući 
rezultat čišćenja.

Mi ćemo se malo više posvetiti kemiji, odnosno de-
terdžentima (sredstvima za čišćenje i dezinfekciju).

Što su deterdženti i kako djeluju?
Kemijska sredstva (površinski aktivne tvari) imaju 
svojstvo smanjenja površinske napetosti vode (voda 
postaje pokretljivija) i time uzrokuju promjene u ve-
zama zaprljanje − podloga. Poboljšava se i močenje 
čestica nečistoće.
	
Molekule deterdženta imaju svojstvo da dio mole-
kule pokazuje afinitet prema vodi (HIDROFILNI DIO), 
dok drugi dio pokazuje vodoodbojnost i afinitet pre-
ma zaprljanjima (HIDROFOBNI DIO).

Molekule deterdženta otapaju se u vodi zahvaljujući 
svojoj hidrofilnosti, te se u otopini vežu svojim lipofil-
nim dijelom za zaprljanja. Pritom dolazi do slabljenja 
sila koje učvršćuju zaprljanja za podlogu te se ona 
odvajaju od nje. Čestice zaprljanja zahvaćene mole-
kulom deterdženta održavaju se u otopini odvojene 
od podloge koja se čisti, a površina pritom ostaje 
čista. 

Podjela sredstava za čišćenje
Sredstva za čišćenje se s obzirom na pH-područje 
dijele na alkalna, kisela i neutralna.
Alkalna sredstva u pravilu uklanjaju organske neči-
stoće (masnoće, bjelančevine), a kisela sredstva mi-
neralne naslage (vodeni i mliječni kamenac). Osnov-
ne su zadaće sredstava za čišćenje da temeljito 
uklanjaju zaprljanja, da ne oštećuju površine koje se 
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čiste, da je doziranje (potrošnja sredstva) ekonomič-
no, da je moguća praktična primjena te da pakira-
nje omogućuje racionalno gospodarenje otpadom. 
Izbor pogrešnog sredstva za čišćenje može uzroko-
vati oštećenje površine koja se čisti. Krivim izborom 
proizvoda možda se uopće neće riješiti problem 
(primjerice, kiselim se sredstvom ne mogu ukloniti 
organska zaprljanja). Samim izborom „preslabog” 
sredstva potrošit ćete mnogo vremena, a rezultati 
mogu izostati.

Kako bi trebao teći proces čišćenja?
predispiranje (uklanjanje grubih zaprljanja)•	
pranje: alkalno ili kiselo (topla otopina sredstva •	
za čišćenje pri 40-50 °C)
ispiranje (uklanjanje otopine sredstva za čišće-•	
nje zajedno sa zaprljanjem)
dezinfekcija•	
ispiranje•	

Predispiranje je vrlo važna operacija u cijelom proce-
su čišćenja. To je priprema za dobro pranje. Pranjem 
se uklanjaju svi ostaci proizvoda i ostalih nečistoća 
s površina. Ali alkalno pranje nije uvijek dovoljno. 
Potrebno je provoditi i kiselo pranje, posebice kada 
je tvrdoća vode viša od 4 °dH jer alkalna sredstva 
neće ukloniti mineralne naslage (kamenac). Tvrda 
voda uzrokuje nastajanje mineralnih naslaga koje 
negativno djeluju na ukupan proces pranja. Naslage 
kamenca ostaju na opremi, estetski ružno izgledaju, 
a ispod se skrivaju i naslage mikroorganizama. Na-
kon pranja i ispiranja slijedi dezinfekcija. 

Kako obrada površina u dvije faze rada (prvo či-
šćenje, pa onda dezinfekcija) često zahtijeva dosta 
vremena, a i skuplja je, kombiniranim postupkom 

čišćenja i dezinfekcije opreme i podova rješava se 
postupak u jednoj fazi rada. Kombinirana sredstva 
za čišćenje i dezinfekciju imaju vrlo širok spektar 
djelovanja u odnosu na različite mikroorganizme. 
Učinci su čišćenja isto vrlo dobri: bez problema se 
uklanjaju bjelančevinska i masna zaprljanja, kao i 
mineralne naslage (ovisno o vrsti sredstva). Kombi-
nirana sredstava za čišćenje i dezinfekciju rabe se za 
čišćenje slabije zaprljanih površina koje se redovito 
čiste, kao i za čišćenje površina gdje nisu postavljeni 
visoki higijenski zahtjevi (podova, zidova i sl.).

Vrlo je važno pridržavati se preporučene koncentracije 
sredstva za čišćenje kao i vremena potrebnog za nje-
govo djelovanje, posebice kada se radi o kombiniranim 
sredstvima ili sredstvima za dezinfekciju. Dezinficijen-
su treba vremena da „obavi svoj posao”. Nedovoljno 
dugo vrijeme može rezultirati lošim brisovima.

Što je dezinfekcija?
DEZINFEKCIJA je kemijska ili fizikalna obrada koja se 
primjenjuje radi uklanjanja ili uništavanja mikroorgani-
zama na površinama koje nisu dio živog organizma.

DEZINFICIJENS je naziv koji se rabi za kemijski 
agens koji razara mikroorganizme, pri čemu nije nuž-
no da ih uništi sve, ali ih treba svesti na razinu koja ili 
više nije opasna po ljudsko zdravlje ili više ne utječe 
na kakvoću robe.
Već smo rekli da je svrha dezinfekcije uništavanje 
mikroorganizama zaostalih na prividno čistim povr-
šinama i ne smijemo nikako zaboraviti da se dezin-
ficira samo čista površina.

Da bi dezinfekcija bila učinkovita, potrebno je voditi 
računa o pravilnom odabiru sredstva, o uporabnoj 
koncentraciji, o vremenu djelovanja, radnoj tempe-
raturi, pH-vrijednosti otopine te o izboru postupka 
dezinfekcije.

Što Saponia može ponuditi?
Visoko učinkovita profesionalna sredstva za pra-
nje, čišćenje i dezinfekciju!

Samo vrhunska higijena od početka do kraja može 
dovesti do vrhunske kakvoće meda. Tu smo!!! SA-
PONIA – OSIJEK

Alkalna sredstva za uklanjanje organskih zaprlja-
nja: BIS O 2700, BIS O 2900 (lužina u listićima), 
BIS L 4040; kisela sredstva za uklanjanje mineral-
nih naslaga (vodeni kamenac): BIS KM 30; kom-
binirana sredstva za čišćenje i dezinfekciju: BIS C 
5404, BIS KOMBI 25; sredstva za dezinfekciju: BIS 
DEZISAN 100, BIS S 2050, BIS DEZI-CLEAN.

Još samo malo o sredstvima 
za čišćenje…
Sigurno ste u posljednje vrijeme gotovo na sva-
kom sredstvu (pa i onima za domaćinstvo) primi-
jetili oznake opasnosti u obliku poznatih rombova. 
Ima ih dosta… To je zakonska regulativa…

Samo bez bojazni − sredstva za čišćenje i dezin-
fekciju nisu opasna ako znamo pravilno njima 
rukovati. Uvijek valja detaljno pročitati deklara-
ciju na samom proizvodu i pridržavati se uputa 
o zaštiti pri radu koje su istaknute na deklaraciji 
proizvoda.

Kod pripremanja otopina u posude prvo ulijte 
VODU, a tek potom SREDSTVO.

Koristite hladnu ili mlaku vodu, nikako ne VRUĆU.
Sredstvo ulijevajte polako, a otopinu dobro izmi-
ješajte.

Izbjegavajte miješanje različitih sredstava jer 
mogu reagirati i proizvesti toplinu i rizik od prska-
nja ili eksplozije, pa čak i različite opasne i otrovne 
plinove i maglice, a mogu biti i neučinkovita.
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E
kološki pčelarim već 14 godina. U vrijeme 
kada sam počeo u našoj je zemlji bilo mnogo 
ekoloških pčelara, a razlog je bio jednostavan 
− državni novčani poticaji bili su dvostruko 

veći po košnici iz ekološkog nego iz konvencional-
nog uzgoja. Dvostruko je veće poticaje dodjeljivala i 
lokalna samouprava, barem pojedinih gradova. Kako 
su se poticaji smanjivali, i konačno se izjednačili s 
poticajima za konvencionalan uzgoj, tako su sa sce-
ne nestajali ekološki pčelari. Očito je što je pojedinim 
„ekološkim pčelarima” bio motiv. Iako su bili prima-
mljivi, u ekološko pčelarstvo nisam ušao radi velikih 
poticaja, već jedino iz razloga što sam htio da moja 
obitelj i ja, kao i vjerni potrošači naših proizvoda, tro-
šimo med bez kemijskih primjesa. 

Pčelarim stacionarno s 50 ekoloških košnica, a eko-
loški mi je pčelinjak smješten na ekološkom, čistom 
prostoru koji je odobrila nadzorna stanica kontrolnog 
tijela. Nastojim što je više moguće ekološki pčelariti, 
pa i ako se nađe neka greška, nastojim da se ona ne 
ponovi. Imam uspjeha − nekad manje, nekad više − i 
podnosim sve teškoće i nedaće koje posljednjih go-
dina prate sve pčelare. Nije mi baš čisto i jasno kako 
to da svi poljoprivrednici, to jest kompletna ekološ-
ka poljoprivredna proizvodnja ima novčane poticaje, 
samo nema pčelarstvo, i to ne samo da nema eko-
loško pčelarstvo, nego ih nema ni konvencionalno 

pčelarstvo. Zapravo postoji Nacionalni pčelarski 
program, samo je pitanje mogu li svi pčelari kori-
stiti mjere tog programa. Kakogod, on je ponuđen 
svim pčelarima, ali ima i pčelara koji ga iz oprav-
danih ili neopravdanih razloga ne koriste. Kako naši 
dužnosnici tumače direktive Europske unije, nije mi 
poznato, ali znam da su u nekim zemljama ekološki 
pčelari dodatno novčano stimulirani te ih, naravno, 
u tim zemljama ima mnogo više nego u našoj ze-
mlji. Ministarstvo poljoprivrede donosilo je nekoliko 
kratkoročnih i dugoročnih planova razvoja od 2002. 
godine do danas. U njima je bio zacrtan porast eko-
loške poljoprivrede, pa tako i ekoloških pčelara, a 
govorilo se i o postocima porasta: četiri, pet, šest… 
pa čak i do deset posto. A što imamo danas? Čak 
32 ekološka pčelara s oko 2000 ekoloških košnica 
(prema podacima za 2014. godinu)!

Bez obzira na sve teškoće, pčelari koji shvate da je 
štetno liječiti pčele kemijskim lijekovima prijeći će u 
ekološko pčelarstvo. Ali nije bitno da prijeđu na eko-
loško pčelarstvo, bitno je da svoje pčele počnu liječi-
ti ekološkim lijekovima. I tu se otprije 14 godina vidi 
velik pomak jer u posljednje vrijeme mnogi kolege 
konvencionalni pčelari koriste ekološke lijekove na 
bazi kiselina i timola. Kada bi postojala veća podrška 
Hrvatskoga pčelarskog saveza kroz predavanja, bilo 
bi još i više pčelara koji bi napustili sintetičke lijekove. 
Od nadležnih organa, Hrvatskoga pčelarskog saveza 
i Hrvatske poljoprivredne komore nisam još doživio 
predavanje o uporabi i primjeni ekoloških lijekova 
u pčelarstvu. Predlažem da se pronađe način kako 
održati predavanja u svim pčelarskim udrugama na 
temu ekološkog pčelarstva. U nekoliko je posljednjih 
godina o ekološkom pčelarstvu održano samo jed-
no predavanje; održano je u Gudovcu, a predavač je 
bio ekološki pčelar iz Italije koji je govorio o svojim 
iskustvima. Moje je mišljenje da u proteklih 14 godina 
nitko nije ozbiljno podržao ekološko pčelarstvo. Naši 
predavači stidljivo, usput, spomenu jednom rečeni-
com ekološke lijekove protiv varoe. 

Konvencionalni pčelari tvrde da se ne može ekološki 
pčelariti s većim brojem košnica i da se varoa ne može 

Lovro Krnić, 
ekološki pčelar iz 
Karlovca

Konvencionalni pčelari tvrde da se ne može ekološki pčelariti s većim brojem košnica i da se varoa 
ne može držati pod kontrolom, što nije opravdanje. Namjerno sam prije nekoliko godina inzistirao da 
nam u posjet dođe nekoliko ekoloških pčelara iz Francuske koji su imali od 50 pa do 500 ekoloških 
košnica. Na predavanjima koja su održali kod nas iznijeli su svoja iskustva o načinu pčelarenja, borbi 
protiv varoe i plasmanu svojih proizvoda. Oni svoje proizvode plasiraju posredstvom zadruge, a naši 
pčelari ne prihvaćaju zadruge jer su one „komunističke”. Kod nas su se ekološki pčelari organizirali 
u Udrugu ekoloških pčelara, čiji sam i ja član, ali koja ne radi ništa. Smatram da trebamo osnovati za-
drugu u koju bismo investirali kapital i koja bi imala stalne zaposlenike ili za početak barem jednoga. 
Tek ćemo tada moći govoriti o ozbiljnom plasmanu ekološkog meda na domaće i strano tržište. 
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držati pod kontrolom, što nije opravdanje. Namjerno 
sam prije nekoliko godina inzistirao da nam u posjet 
dođe nekoliko ekoloških pčelara iz Francuske koji su 
imali od 50 pa do 500 ekoloških košnica. Na predava-
njima koja su održali kod nas iznijeli su svoja iskustva o 
načinu pčelarenja, borbi protiv varoe i plasmanu svojih 
proizvoda. Oni svoje proizvode plasiraju posredstvom 
zadruge, a naši pčelari ne prihvaćaju zadruge jer su 
one „komunističke”. Kod nas su se ekološki pčelari 
organizirali u Udrugu ekoloških pčelara, čiji sam i ja 
član, ali koja ne radi ništa. Smatram da trebamo osno-
vati zadrugu u koju bismo investirali kapital i koja bi 
imala stalne zaposlenike ili za početak barem jednoga. 
Tek ćemo tada moći govoriti o ozbiljnom plasmanu 
ekološkog meda na domaće i strano tržište. 

Konvencionalni pčelari tvrde da ekološki lijekovi 
protiv varoe nisu učinkoviti. Prema mojem iskustvu, 
ali i prema iskustvu vrhunskih svjetskih pčelara, oni 
su jednako učinkoviti kao i kemijski lijekovi, a neki 
autori tvrde da su ekološki lijekovi i učinkovitiji. Na 
tvrdnju pčelara da je sama primjena ekoloških lijeko-
va komplicirana ne znam što bih rekao: ima li kakve 
razlike u postavljanju štapića sintetičkog lijeka ili na 
primjer ekološkog lijeka na bazi timola? Što se tiče 
tvrdnje konvencionalnih pčelara da nema nikakve 
razlike između ekološkog i konvencionalnog meda, 
rekao bih da i nema, ali će se razlika pokazati na 
kemijskoj analizi. 

Dok god naši pčelari ne shvate kakvu štetu čine sebi 
i potrošačima uporabom kemijskih lijekova, neće ih 

ostaviti. Smatram da mi pčelari imamo veliku sreću 
jer su već pronađena, modelirana i odobrena eko-
loška sredstva za borbu protiv varoe. Ipak, većina 
naših pčelara ne želi tu mogućnost iskoristiti, u skla-
du s poslovicom da ako nešto ne želiš napraviti, naći 
ćeš opravdanje, a ako želiš, naći ćeš načina da to 
napraviš. 

Ne želim ulaziti u nagađanja oko toga što se trenu-
tačno događa u našem susjedstvu, ali znam da je 
štetno za njihove pčelare. Nisam nadležan govoriti 
da je možda i kod nas ista ili slična situacija, ali 
mi je poznato da istih spornih lijekova ima naža-
lost i kod nas. U mnogim zemljama Europske unije 
potrošači zahtijevaju kemijsku analizu, a i ne samo 
oni jer i direktive Europske unije nalažu provođenje 
kemijskih analiza. Naša je zemlja članica Europske 
unije i vjerojatno će i naš med, i ekološki i konven-
cionalni, ići na kemijsku analizu, pa neka ovaj moj 
članak posluži kao priprema svim pčelarima, a po-
sebice onima koji pčele liječe više puta istim kemij-
skim lijekom ili ih liječe upotrebom više kemijskih 
lijekova u istoj sezoni. No ni to nas neće opametiti 
dok god ne shvatimo štetnost kemije u pčelarstvu 
i dok ne primijenimo sva moguća sredstva protiv 
nametnute kemije.

U prilogu se nalazi kemijska analiza kestenova meda 
s ekološkog pčelinjaka iz kontinentalnoga dijela naše 
zemlje, a moja je želja, a i želja naših vjernih potroša-
ča, da u novoj godini sav naš med iz cijele Hrvatske 
ima ovakve rezultate kemijske analize. 

Ekološka proizvodnja regulirana je brojnim Zakonima i pravilnicima:

Zakon o ekološkoj proizvodnji poljoprivrednih i prehrambenih proizvoda (NN 12/01., NN 14/01., NN 79/07.)•	
Zakona o ekološkoj proizvodnji i označavanju ekoloških proizvoda (NN 139/10)•	
Pravilnik o ekološkoj proizvodnji u uzgoju bilja i u proizvodnji biljnih proizvoda (NN 91/01., NN10/07.);•	
Pravilnik o sustavu ocjenjivanja sukladnosti u ekološkoj proizvodnji (NN 91/01., NN 25/08., NN 61/09.);•	
Pravilnik o postupku i uvjetima za stjecanje znaka ekološkog proizvoda (NN 13/02.);•	
Pravilnik o preradi u ekološkoj proizvodnji (NN 13/02., NN 10/07.)•	
Pravilnik o ekološkoj proizvodnji životinjskih proizvoda (NN 13/02., NN 10/07.)•	
Pravilnik o deklaraciji i označavanju ekoloških proizvoda (NN 13/02., NN 10/07., NN 64/09.);•	
Pravilnik o uvjetima i načinu upisa u upisnike ekološke proizvodnje poljoprivrednih i prehrambenih •	
proizvoda (NN 13/02., NN112/07.)
Pravilnik o stručnom nadzoru u ekološkoj proizvodnji (N.N. 13/02., N.N. 10/07., N.N. 62/08., N.N. •	
146/09.);
Pravilnik o ekološkoj proizvodnji u preradi vlakna (N.N. 81/2002.)•	
Pravilnik o visini naknade troškova za provedbu stručnog nadzora nad ekološkom proizvodnjom i •	
troškova utvrđivanja sukladnosti s temeljnim zahtjevima (NN 85/02., NN41/08., NN15/10.);
Pravilnik o vođenju baze podataka za poljoprivredni reprodukcijski materijal iz ekološke proizvodnje (NN 89/08.);•	
Pravilnik o preradi, pakiranju, prijevozu i skladištenju ekoloških proizvoda (NN 129/09.);•	
Popis pravnih osoba za provedbu postupka potvrđivanja nad ekološkom proizvodnjom (NN 81/02., •	
NN 15/04., NN 28/09., NN 15/10.); 
Popis ovlaštenih laboratorija u ekološkoj proizvodnji (NN 81/02., NN 22/06., NN 10/07., NN 28/09.);•	
Popis nadzornih stanica za obavljanje stručnog nadzora nad ekološkom proizvodnjom (NN 81/02., NN •	
15/04., NN 22/06.)
Popis pravnih i fizičkih osoba upisanih u Upisnik proizvođača u ekološkoj proizvodnji poljoprivrednih pro-•	
izvoda (NN 68/03., NN 15/04., NN 32/05., NN 22/06., NN 10/07., NN 18/08., NN 28/09., NN 15/10.);
Popis pravnih i fizičkih osoba brisanih iz Upisnika proizvođača u ekološkoj proizvodnji poljoprivrednih •	
proizvoda (NN 22/06., NN 18/08., NN 15/10.);
Popis pravnih i fizičkih osoba upisanih u Upisnik uvoznika ekoloških proizvoda (NN 22/06., NN 10/07., •	
NN 18/08., NN 28/09., NN 15/10.);
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Z
nate li da Japanci imaju najduži životni vijek 
(82,5 godina) i najviše stogodišnjaka na svi-
jetu? Sigurno se pitate u čemu je tajna njiho-
ve dugovječnosti. U zdravim navikama: jedu 

znatno više riže, povrća, ribe i soje, jedu polako i ne 
više nego što je potrebno, obrok završavaju šalicom 
zelenog čaja, više se kreću i vježbaju duh i tijelo na 
drugačiji način od nas zapadnjaka. U Hrvatskoj na-
žalost ne postoji kultura vježbanja i brige o tijelu, pa 
na tome još treba poraditi, baš kao i na podizanju 
svijesti o zdravoj prehrani, posebice o prednostima 
upotrebe pčelinjih proizvoda u svakodnevnoj pre-
hrani, o čemu smo govorili u prvom dijelu, stavljaju-
ći naglasak na probavne probleme u trećoj dobi. A 
kako pčelinji proizvodi pomažu kad su u pitanju dru-
ge staračke bolesti, saznat ćete u nastavku teksta.

Starenje je posljedica sve sporije stanične diobe, 
mehaničkog trošenja organizma, stalnog smanje-
nja broja moždanih stanica, genskih oštećenja zbog 
raznih okolnosti i stvaranja slobodnih radikala kao 
štetnog ishoda oksidacije. U trećoj dobi svi naši su-
stavi lagano propadaju, zbog čega smo i osjetljiviji 
na bolesti, vidljivije su promjene na našoj kosi, koži, 
zubima, u zglobovima, cirkulaciji, slabije vidimo, ču-
jemo i pamtimo, često padamo u depresiju i pola-
gano postajemo teret i sebi i svojim bližnjima. Kako 
stati na kraj tome, odnosno kako spriječiti da uopće 
dođe do tih zlokobnih manifestacija u našem tijelu 
nakon 65 godina starosti? Osim alkohola, cigareta i 
kave, u negativne navike kojih se valja što prije odre-
ći spadaju i neodržavanje osobne i okolišne higije-
ne, nepridržavanje liječničkih uputa te nepravilno i 
nekontrolirano uzimanje lijekova. Nema jedinstvene 
formule za zdravlje i vitalnost u „zlatnim” godinama; 
sve je individualno: od odluke i spremnosti na pro-
mjene do različitih aktivnosti s jednim jedinim ciljem 
− učiniti starost ljepšom, ugodnijom i bezbolnijom. 
Prije svega treba osluškivati vlastiti bioritam, paziti 
na uravnoteženost prehrane te različitim vježbama 
prilagođenima ovoj dobi svakodnevno održavati tje-
lesnu kondiciju (više kretanja − manje sjedenja!), a ne 
smiju se zaboraviti ni društvene veze jer one itekako 
pomažu u održavanju psihičke stabilnosti. Zahvalju-
jući bogatstvu svojih sastojaka i sinergiji s drugim 
lijekovima, med i pčelinji proizvodi (svaki za sebe ili u 

kombinaciji s drugim prirodnim sredstvima) koristan 
su pomagač u liječenju staračkih bolesti i tegoba. U 
nastavku teksta donosimo nekoliko apiterapeutskih 
recepata za ublažavanje nekih blažih oblika zdrav-
stvenih problema u trećoj životnoj dobi. 

Staračke pjege, unatoč svom nazivu, samo su po-
sljedica pretjeranog izlaganja kože UV zrakama u 
mlađim danima. Prevencija je izbjegavanje sunčanja 
u razdoblju između 10 i 15 sati i upotreba zaštitnih 
krema. Ako je za to prekasno i već imate smeđe mr-
lje po rukama i licu, pokušajte s ovim jednostavnim 
i prirodnim sredstvom za izbjeljivanje pjega. Pomije-
šajte jednu žličicu običnog jogurta sa žličicom meda, 
namažite jednom dnevno ovu smjesu na kožu i osta-
vite je da djeluje 30 minuta. Nakon toga je isperite.

Tijekom starenja naša koža gubi vlažnost i elastič-
nost, što je čini podložnom nastanku bora. S ula-
skom u menopauzu žene gube estrogen, zbog čega 
se stanjuju slojevi kože, ona postaje suha i osjetljiva, 
gubi tonus, ten gubi zdravu ružičastu boju i postaje 
šaren. Zahvaljujući antioksidansima (vitaminima A, C 
i E) koje sadržava med, maske za lice na bazi meda 
smanjit će negativan učinak slobodnih radikala u 
koži, spriječit će razgradnju kolagenske mreže i po-
taknuti nastanak novih kolagenskih vlakana. U borbi 
protiv bora mogu pomoći i kreme na bazi propoli-
sa zbog njegova regenerativnog i antioksidacijskog 
učinka, a pčelinji vosak se kao sigurno netoksično 

Utjecaj pčelinjih proizvoda na kvalitetu 
života u starijoj životnoj dobi (2. dio)

A P I T E R A P I J A

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja

Tijekom starenja naša koža gubi vlažnost i elastičnost, što je čini podložnom nastanku bora. S 
ulaskom u menopauzu žene gube estrogen, zbog čega se stanjuju slojevi kože, ona postaje suha i 
osjetljiva, gubi tonus, ten gubi zdravu ružičastu boju i postaje šaren. Zahvaljujući antioksidansima 
(vitaminima A, C i E) koje sadržava med, maske za lice na bazi meda smanjit će negativan učinak 
slobodnih radikala u koži, spriječit će razgradnju kolagenske mreže i potaknuti nastanak novih kola-
genskih vlakana. U borbi protiv bora mogu pomoći i kreme na bazi propolisa zbog njegova regene-
rativnog i antioksidacijskog učinka, a pčelinji vosak se kao sigurno netoksično vezivno i obnavljaju-
će sredstvo koristi u proizvodnji raznih anti-age kozmetičkih pripravaka.
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vezivno i obnavljajuće sredstvo koristi u proizvodnji 
raznih anti-age kozmetičkih pripravaka.

Opadanje kose posljedica je raznih čimbenika koje 
je u starosti gotovo nemoguće izbjeći: hormonskih 
poremećaja i bolesti, nuspojava nekih lijekova, loše 
prehrane i nedostatka minerala (željeza i cinka), no 
može se riješiti pripravkom od toplog maslinova ulja, 
žlice meda i žličice cimeta. Smjesa se nanosi 15 mi-
nuta prije pranja kose, a nakon nanošenja glavu valja 
zamotati folijom. 

Katarakta (staračka mrena) zamućenje je vida koje 
se razvija u leći oka. Ako se ne liječi, može posta-
ti uzrokom glaukoma i u najgorem slučaju sljepila. 
Evo jednog recepta iz pučke medicine: svježi med 
iz saća otopite u prokuhanoj hladnoj vodi u omjeru 
1 udio meda i 1/3 udjela vode, pa kapajte u oči tri-
četiri puta dnevno.

Znate li da se prvi znaci gubitka sluha za visoko-
frekventne zvukove javljaju već u 20-im godinama? 
Ipak, ovaj problem postaje očit tek u 60-im godi-
nama života kada se polako gubi sluh za srednje i 
niskofrekventne tonove. Starenjem se stanje sve 
više pogoršava i može doći do staračke gluhoće. 
Poznati beogradski apiterapeut mr. Žarko Stepano-
vić u svojoj knjizi „Darovi medonosne pčele” za ovaj 
problem preporučuje sljedeći recept: 10 postotni al-
koholni ekstrakt propolisa pomiješajte s maslinovim 
uljem, a potom dobivenom emulzijom natopite gazu 
i držite u uhu 24 sata tijekom 15-20 dana.

Starenjem se ubrzava gubitak koštane mase i tako 
povećava rizik od osteoporoze, posebice kod žena. 
Nedostatak kalcija ima istu posljedicu, a manjak vi-
tamina D može prouzročiti nedostatnu mineralizaciju 
kostiju (tzv. „meke kosti”) i miopatiju, čime se naru-
šava pokretljivost i raste rizik od padova. Za zdravlje 
kostiju važni su elementi: bor, bakar, magnezij, man-
gan, silicij i cink. Iako je udio navedenih elemenata 
u medu manji od jedan posto, med i drugi pčelinji 
proizvodi važan su izvor ovih minerala jer imaju veću 
farmakološku vrijednost od sintetičkih preparata. 

Staračka demencija podrazumijeva gubitak men-
talnih sposobnosti razmišljanja, pamćenja i logičkog 
zaključivanja u dobi nakon 60 godina. Gubitak pam-
ćenja prate promjene osobnosti i socijalne komuni-

kacije. Procjenjuje se da u Hrvatskoj od ove bolesti 
pati 80.000 stanovnika, najčešće od Alzheimerove 
bolesti (gotovo 60 posto). Rizik pojave demencije 
možemo umanjiti promjenom životnih navika (održa-
vanjem normalne tjelesne težine i vrijednosti krvnog 
tlaka, fizičkim, mentalnim i socijalnim aktivnostima, 
izbjegavanjem alkohola i nikotina). Za prevenciju de-
mencije apiterapeuti preporučuju matičnu mliječ jer 
ona dokazano pomaže u normaliziranju kognitivne 
funkcije mozga: potiče koncentraciju, poboljšava 
pamćenje, a ima i antidepresivni učinak. 

Znate li da su depresivni ljudi četiri puta skloniji sr-
čanom udaru od vedrih i druželjubivih vršnjaka? Za 
depresiju apiterapeuti predlažu sljedeći recept: u 
šalicu svježe iscijeđenog jabučnog soka umiješajte 
jednu do dvije čajne žlice bagremova meda. Pijte 
šalicu-dvije ovog napitka dnevno. Može pomoći i 
šalica-dvije dnevno čaja od kamilice koji je zaslađen 
dvjema čajnim žlicama meda. 

NAPOMENA: Med i drugi pčelinji proizvodi u pre-
hrani pacijenata treće životne dobi bili su predme-
tom niza medicinskih istraživanja i mnogo je dokaza 
koji idu u prilog svim navedenim prednostima. Na-
mjera autora teksta nije sugerirati pacijentima da 
bezuvjetno prihvate bilo koji od prijedloga, savjeta 
ili preporuka, već da prošire svoje obzore u pravcu 
prirodnog održavanja zdravlja. Medicinske i farma-
kološke spoznaje mijenjaju se iz dana u dan i ne-
moguće je baviti se ovim temama bez rizika od po-
nekog nenamjernog propusta, bez obzira na to što 
se trudimo prenijeti provjerene informacije iz najno-
vijih znanstvenoistraživačkih radova. Zato čitateljima 
preporučujemo da se za savjet najprije obrate svom 
obiteljskom liječniku, koji će ih uputiti specijalistu za 
bolest na koju se sumnja. Nakon postavljanja dija-
gnoze liječnik specijalist se može konzultirati s kva-
lificiranim apiterapeutom u vezi s načinom liječenja 
te u suradnji s njim kombinirati sintetičke i prirodne 
lijekove za što brže ozdravljenje pacijenta.
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Hemolimfa i „krvna slika” pčela

Z N A N O S T

H
emolimfa („krv”) pčele sudjeluje u obrani 
organizma od patogenih mikroorganizama, 
sudjeluje u transportu i skladištenju hranji-
vih tvari u tijelu pčele te u koagulaciji (zgru-

šavanju). Hemolimfa pčele bistra je i bezbojna ili blago 
žućkasta tekućina koja se sastoji od vodene plazme 
(prosječno 90 posto) i hemocita (krvnih stanica, koje 
čine prosječno 10 posto sastava hemolimfe). Blijedo 
žućkasta boja hemolimfe potječe od karotenoida, 
pigmenata hrane koju pčela konzumira (to jest od 
nektara i peluda). U drugih se kukaca boja hemolimfe 
kreće od žute do zelene; zelena je primjerice kombi-
nacija plavog pigmenta biliverdina i žutih pigmenata, 
karotenoida. Pčele imaju izravni oblik disanja, u kojem 
kisik ulazi preko sustava dušnika (traheja i traheola) i 
stiže izravno do svih tkiva i stanica u tijelu. S obzirom 
na to da za prijenos kisika nisu potrebne transpor-
tne molekule, hemolimfa pčela ne sadržava metalo-
proteine koji u viših životinja i čovjeka transportiraju 
kisik do tkiva i stanica, a koji ujedno i pigmentiraju 
krv, kao što je to crveni hemoglobin (koji u strukturi 
sadržava željezo) u krvi nekih kralježnjaka i čovjeka 
ili plavi hemocijanin (koji sadržava bakar) u hemolimfi 
nekih mekušaca, jestivih puževa ili rakova. U vodenoj 
su plazmi hemolimfe otopljene brojne mikromolekule 
i makromolekule (bjelančevine, aminokiseline, uglji-
kohidrati, jednostavni šećeri, masti itd.). U hemolimfi 
pčela utvrđeno je više od 300 različitih proteina te 18 
aminokiselina (asparagin, glutamin, serin, treonin, ar-
ginin, glicin, alanin, prolin, valin, metionin, izoleucin, 
leucin, triptofan, fenilalanin, cistin, lizin, histidin i tiro-
zin), od kojih je najzastupljenija aminokiselina prolin 
(50 – 80 posto od ukupne količine), zatim slijedi glu-
taminska kiselina, asparaginska kiselina, leucin, valin 
i glicin. Od ugljikohidrata su u hemolimfi najzastuplje-
niji šećeri trehaloza, glukoza i fruktoza, a od lipidnih 
komponenti dominiraju diacilgliceroli, triacilgliceroli, 
fosfolipidi i masne kiseline.

Urođena stanična i humoralna imunost
U pčela razlikujemo urođenu staničnu i humoralnu 
imunost. U hemolimfi su prisutne skupine moleku-
la koje nazivamo antimikrobni peptidi (AMP), koji su 
nositelji humoralne imunosti pčela. Djelovanjem ovih 
cirkulirajućih proteina inhibira se razmnožavanje pa-
togenih mikroorganizama, uglavnom bakterija, i to 
tako što se sprečava sinteza njihove stanične sti-
jenke, odnosno razgrađuje se peptidoglikan, važan 
sastavni dio stanične stijenke bakterija. Antimikrobni 
peptidi mogu blokirati razmnožavanje i drugih pato-
gena, kao što su virusi i gljivice. U medonosne su 
pčele (Apis mellifera) poznata četiri tipa antimikrob-
nih peptida: abaecin, defenzin, apidaecin i himenop-
tecin. Poznato je i više od 70 signalizirajućih i recep-
torno-efektornih gena koji sudjeluju u procesu imu-
nosnog odgovora, a koji uključuje i aktivaciju četiriju 
složenih biokemijskih putova (TOLL, IMD, JAK/STAT, 
JNK) kojima se organizam pčele bori protiv patoge-
nih mikroorganizama. Stanična imunost obuhvaća 
djelovanje krvnih stanica, hemocita, koji obavljaju 
fagocitozu i inkapsulaciju patogenih mikroorganiza-
ma. Također imaju važnu ulogu u zacjeljivanju rana, 
što doprinosi obrani jer se tako sprečava penetracija 
patogenih mikroorganizama u tijelo pčele. 

Hemociti − krvne stanice pčela
Hemociti imaju funkciju sličnu kao leukociti i trom-
bociti u kralježnjaka, dakle nositelji su stanične uro-
đene imunosti te sudjeluju u procesu zacjeljivanja 
tkiva pčele. Kao i u viših životinja i čovjeka, i u pčela 
razlikujemo nekoliko vrsta krvnih stanica. Različite 
se vrste hemocita morfološki i funkcionalno razliku-
ju, pa tako u hemolimfi pčela nalazimo prohemocite, 
iz kojih nastaju ostale krvne stanice, plazmatocite i 
granulocite, koji izravno sudjeluju u obrani organiz-
ma od patogenih mikroorganizama (obavljaju njihovu 
fagocitozu i inkapsulaciju), potom koagulocite, čija 

dr. sc. Lidija Svečnjak
Sveučilište u Zagrebu, 
Agronomski fakultet

Hemolimfa je tekućina otvorenog sustava cirkulacije najbrojnije skupine beskralježnjaka − članko-
nožaca (lat. Arthropoda), u koju se svrstavaju pauci, škorpioni, stonoge, rakovi i kukci, uključujući i 
našu medonosnu pčelu. Hemolimfa zapravo predstavlja funkcionalni ekvivalent krvi i limfi sisavaca 
(viših životinja i čovjeka); ona sudjeluje u mehanizmima imunosnog odgovora organizma na različite 
vanjske i unutarnje štetne čimbenike, a njezin sastav odražava opće stanje organizma.
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je funkcija slična onoj naših trombocita, dakle važni 
su za proces zgrušavanja krvi i zacjeljivanje, te eno-
cite, stanice u kojima se sintetiziraju kemijski spojevi 
i biokemijski prekursori važni za imunosni odgovor 
pčela. Stanična imunost uključuje određene speci-
fične mehanizme borbe protiv uzročnika bolesti, pri-
mjerice proces melanizacije i inkapsulacije u kojima 
produkti granulocita (jedan je od njih i melanin) okru-
žuju patogene mikroorganizme i uništavaju ih.

Krvotok pčele
Pčele imaju otvoren sustav cirkulacije, u kojem kre-
tanje hemolimfe tijelom nije strogo ograničeno na kr-
vožilni sustav cijelim tokom cirkulacije kao u sisava-
ca, već se sustav sastoji od jedne leđne ili dorzalne 
žile koja pumpa hemolimfu kroz tijelo pčele. Zbog 
toga je ekstrakcija čiste hemolimfe iz pčela znatno 
složenija od vađenja krvi kod čovjeka ili životinja koje 
imaju zatvoreni sustav cirkulacije jer se kod njih uzo-
rak krvi jednostavno prikuplja iz žila. Leđna žila pčele 
sastoji se od prednjeg dijela (aorte) i stražnjeg dijela 
(srca). Srce je duga cilindrična cijev koja straga za-
vršava slijepo, nalazi se u zatku pčele, a podijeljena 
je u pet komorica. Aorta se nastavlja na srce, prola-
zi prema glavi kroz šupljinu prsišta iznad jednjaka i 
završava slobodno u glavi u visini mozga (slika 1.). 
Hemolimfa nakon izlaska iz aorte u području glave 
slobodno oplakuje organe, prelazi u prsnu šuplji-
nu, gdje lokomotorni sustav (dva para krila i tri para 
nogu) snabdijeva hranjivim tvarima, a zatim prela-
zi u zadak. Tok cirkulacije hemolimfe prema zatku 
omogućava pulsiranje donje dijafragme, a cirkulaci-
ja prema gore, u području zatka, potpomognuta je 
pulsiranjem gornje dijafragme (hemolimfa se pritom 

oslobađa otpadnih produkata metabolizma i obo-
gaćuje novom količinom hranjiva). Hranjivima obo-
gaćena hemolimfa naposljetku ulazi kroz zaliske u 
srce i kontrakcijama se potiskuje prema glavi, čime 
se pokreće novi krug (slika 2.).

Istraživanja hemolimfe medonosne pčele
Istraživanja hemolimfe medonosne pčele obuhvaće-
na su s 40-ak relevantnih znanstvenih članaka, a do-
sadašnja su istraživanja bila usmjerena uglavnom na 
analizu odabranih skupina organskih spojeva ili mo-
lekulskih blokova iz hemolimfe pojedinačno (sadržaj 
jednostavnih šećera, masti, bjelančevina, AMP-a itd.). 
Tim su istraživanjima utvrđene razlike u kemijskom 
sastavu između kasti pčela (matice, radilica, trutova), 
različitih razvojnih stadija pčela (jajeta, ličinke, kukulji-
ce, odrasle jedinke), utjecaj različite prihrane na me-
taboličku aktivnost pčela, utjecaj različitih patogenih 
mikroorganizama na aktivaciju AMP-a, specifičnosti 
ekspresije gena vezanih za AMP i drugih proteina u 
hemolimfi pčela i slično. Ipak, hemolimfa pčela nije 
istražena dovoljno, posebice ne na sveobuhvatnoj bi-
okemijskoj i molekulskoj razini.

Budući da su pčele danas izložene brojnim štetnim 
čimbenicima (nametnicima i patogenim mikroorga-
nizmima, to jest uzročnicima bolesti, pesticidima, 
brojnim štetnim čimbenicima vezanima uz tehno-
logiju suvremenog pčelarenja i antropogene učinke 
itd.), njihovi se štetni učinci zasigurno odražavaju i 
na „krvnu sliku” pčela, koja je (kao i u drugih živo-
tinja i čovjeka) pokazatelj općeg stanja organizma. 
Također, analogno postignutom napretku u huma-
noj i veterinarskoj medicini, koji je utemeljen na de-
taljnom razjašnjavanju funkcije imunosnog sustava, 
vjerujemo da istraživanja usmjerena prema boljem 
razumijevanju i dodatnim spoznajama o imunosnom 
sustavu pčela, to jest prema razjašnjavanju pozadi-
ne mehanizama imunosnog odgovora pčela na ra-
zličite štetne čimbenike, mogu dovesti korak bliže 
napretku u njihovoj prevenciji i suzbijanju. 

Stoga je područje interesa naših istraživanja bilo 
utvrđivanje sastava i značajki hemolimfe pčela radi-
lica različite dobi i fiziološkog stanja, a u tu smo svr-
hu primijenili metodu infracrvene (IR) spektroskopije, 
s kojom su čitatelji nedavno upoznati kroz primjenu 
za pouzdano analitičko utvrđivanje patvorenja pče-
linjeg voska. Ova tehnika analize hemolimfe pruža 



VELJAČA - 2016. HRVATSKA PČELA VELJAČA - 2016.HRVATSKA PČELA

55

Z N A N O S T

informaciju o ukupnom kemijskom sastavu hemo-
limfe, ne samo o pojedinim komponentama. Infra-
crvena spektroskopija, koju tradicionalno primjenju-
ju kemičari i fizičari za karakterizaciju i utvrđivanje 
strukturnih svojstava kemijskih spojeva i promjena 
u različitim medijima, posljednjih je dvaju desetljeća 
postala važna za analizu različitih bioloških uzoraka, 
pa se učestalo primjenjuje u analitici hrane i forenzici 
te kao biodijagnostički alat, uglavnom u humanoj, ali 
i veterinarskoj medicini (za analizu uzoraka krvi, ra-
zličitih vrsta zdravog i bolesnog tkiva, mikroorgani-
zama itd.). Prisutnost jedinstvenoga kemijskog zapi-
sa i značajki u infracrvenom spektru koji odgovaraju 
organskim molekulama prisutnima u uzorku glavni je 
razlog za široko prihvaćanje IR spektroskopije kao 
analitičkog alata u različitim područjima znanstve-
nog djelovanja. Međutim, prema našim saznanjima, 
metoda do danas nije primijenjena ni na jednoj vrsti 
kukaca (najbliže istraživanje predstavlja analiza anti-
mikrobnih lipida u hemolimfi morskih rakova). Stoga 
je cilj ovog istraživanja bio identificirati IR spektar 
hemolimfe pčela i istražiti mogućnost upotrebe ove 
metode kao analitičkog alata za praćenje različitih 
metaboličkih, dobnih, fizioloških i/ili patoloških sta-
nja pčela te mogućnost potencijalne upotrebe ove 
metode za praćenje (monitoring) općeg stanja za-
jednica na pčelinjaku. Mala količina hemolimfe koju 
je moguće prikupiti iz jedne pčele jedan je od ograni-
čavajućih čimbenika u analizi hemolimfe (izuzev kod 
primjene klasičnih molekularnih metoda), no za ovu 
spektroskopsku tehniku analize to ne predstavlja 
problem. Specifični je cilj naših istraživanja bio ispi-
tati ukupan kemijski sastav hemolimfe vitalnih (uvjet-
no zdravih) pčela radilica određene dobi za koju su 
vezane funkcije pojedinih žlijezda (proizvodnja ma-
tične mliječi, proizvodnja voska itd.) te, posljedično 
tomu, metaboličke aktivnosti koje se očituju u sasta-
vu hemolimfe. Na taj bismo način stvorili određene 
reference koje definiraju granične fiziološke vrijedno-
sti koje karakteriziraju normalnu „krvnu sliku” pčela 

određenih dobnih skupina, dok bi odstupanja mogla 
poslužiti za određivanje potencijalnih biomarkera ra-
zličitih patoloških stanja.

Uzorkovanje hemolimfe na pokusnom 
pčelinjaku Agronomskog fakulteta
Dosad smo analizirali više od 200 individualnih uzo-
raka hemolimfe pčela različite dobi i fiziološkog sta-
nja, a istraživanja su provedena na pokusnom pčeli-
njaku Agronomskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 
Izolirali smo mlade, tek izašle pčele radilice (24 sata 
stare pčele), markirali ih flomasterom za označava-
nje kukaca i vratili ih u košnicu do ponovnog uzor-
kovanja (slike 3. − 4.). Time smo omogućili dobiva-
nje pčela radilica točno određene dobi i praćenje 
promjena u sastavu hemolimfe, odnosno njihovu 
karakterističnu „krvnu sliku”. Uzorkovali smo i pčele 
infestirane grinjom Varroa destructor te pčele koje 
su pokazivale simptome tipične za virusne infekcije 
(izobličena krila) i septikemiju. 

Ekstrakcija hemolimfe
Ekstrakcija hemolimfe iz pčela nije jednostavan za-
datak zbog otvorenog sustava cirkulacije. Osim toga, 
iz jedne se pčele može prikupiti samo mala količina 
hemolimfe, svega nekoliko mikrolitara. Pritom treba 
pomno birati mjesto iz kojeg se hemolimfa ekstrahi-
ra zbog moguće kontaminacije sadržajem iz zatka ili 
nektarom. Nekad se hemolimfa ekstrahirala iz aorte 
dekapitacijom, odnosno prethodnim uklanjanjem 
pčelinje glave, no s obzirom na to da se na spoju 
glave i prsišta pčele uz aortu nalazi i jednjak, često 
je dolazilo do kontaminacije hemolimfe sadržajem iz 
jednjaka (nektarom koji je pčela prikupila). Isto vrije-
di i za drugu tehniku ekstrakcije hemolimfe − izravno 
iz srca; ovdje je moguća kontaminacija sadržajem iz 
zatka. Zato smo nakon inicijalne naobrazbe u Švicar-
skom pčelarskom istraživačkom centru Agroscope 
Liebefeld-Posieux (Bern, Švicarska) usavršili tehniku 
ekstrakcije iz prsišta uklanjanjem nogu pčele. Na tom 
mjestu ne postoji mogućnost kontaminacije. Tijekom 
pripreme za ekstrakciju pčele se fiksiraju (slika 6.) kako 
bi se omogućio nesmetan pristup prsištu (hemolimfa 
se ekstrahira bez prethodne narkoze i/ili usmrćivanja 
pčele), a zatim se staklenom mikrokapilarom kapaci-
teta 10 µl (slika 7.) prikupi hemolimfa. Količina hemo-
limfe koju je moguće ekstrahirati iz jedne pčele kreće 
se od 3 do 10 µl, prosječno 5 µl. Već se na temelju 
izgleda hemolimfe mogu uočiti promjene koje su in-
dikatori različitih infekcija; primjerice, poznato je da je 
hemolimfa mliječno bijele boje (slika 8.) znak septike-
mije (infekcije vrstama bakterija iz roda Morganella i 
Pseudomonas) ili, rjeđe, nekih virusnih infekcija.
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M
elitin je glavni sastojak, a ujedno i naj-
intenzivnije proučavan peptid pčelinjeg 
otrova. Dokazano je da ovaj prirodni 
peptid ima izražena antitumorska svoj-

stva te da predstavlja izniman potencijal u borbi 
protiv više vrsta tumora. U ranijim je člancima pi-
sano o antitumorskom djelovanju ovog biološki 
aktivnog spoja, pa će se u ovom članku obraditi 
ostala područja u kojima postoji potencijal primje-
ne melitina ili njegovih derivata.

Melitin (C131H228N38O32) je mali linearni peptid sa-
stavljen od 26 aminokiselina. Ovaj biološki aktivni 
peptid je amfoterna molekula zbog specifičnog 
rasporeda aminokiselina u lancu. Molekula je pa-
kirana u dva lanca koji su savijeni; hidrofilne ami-
nokiseline nalaze se na površini molekule, dok su 
hidrofobne zaštićene u središtu lanca.

Upravo je ta specifična raspodjela hidrofobnih i 
hidrofilnih aminokiselina odgovorna za višestruke 
učinke melitina, uključujući antibakterijsko, antivi-
rusno i protuupalno te antikancerogeno djelovanje. 

Melitin − biološki aktivni peptid pčelinjeg otrova
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Rezultati su pokazali da je ovom metodom moguće 
utvrditi razlike i promjene u hemolimfi pčela specifič-
ne za određene dobne skupine temeljem specifičnih 
spektralnih podataka, a uočene su i značajne pro-
mjene u sastavu hemolimfe povezane sa septikemi-
jom i infestacijom grinjom V. destructor. U ovom su 
istraživanju sudjelovali i znanstvenici iz drugih insti-
tucija: kolege s Instituta „Ruđer Bošković” (bili su in-
strumentalna podrška) i kolegica dr. sc. Daniela La-
urino (sa Sveučilišta u Torinu, Italija), a preliminarni 
rezultati ispitivanja pčelinje hemolimfe metodom IR 
spektroskopije predstavljeni su na međunarodnom 
simpoziju EurBee 5 (5th European Conference of 
Apidology) u rujnu 2012. godine pod naslovom „An 

infrared insight into honeybee (Apis mellifera L.) hae-
molymph: analytical potentials”. Rezultati su kasnije 
dodatno validirani i nadograđeni usporedbom s re-
ferentnim molekularnim metodama, a te su aktivno-
sti provedene parcijalno u Švicarskom pčelarskom 
istraživačkom centru Agroscope Liebefeld-Posieux 
(Bern, Švicarska) te većim dijelom u Nacionalnom 
referentnom laboratoriju za bolesti pčela Friedri-
ch-Loeffler-Institut − FLI (Greifswald, Njemačka) u 
okviru moga stipendijskog boravka na spomenutim 
institucijama. O finalnim rezultatima i daljnjim istra-
živanja hemolimfe pčela bit će obaviješteni i čitatelji 
„Hrvatske pčele”.
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Melitin se ponaša kao prirodni detergent s visokom 
površinskom napetosti. U vodi melitin vrlo brzo 
stvara film, a po brzini interakcije s lecitinom i mije-
šanim lipidima premašuje sve znane biološke sur-
faktante. Iako je monomer i tetramer melitina topiv 
u vodi, kao polipeptid se lako ugrađuje u prirodne 
i sintetičke membrane te oblikujući agregate nalik 
na pore za ione dovodi do poremećaja u struktu-
ri dvosloja fosfolipida. Ova morfološka promjena u 
staničnoj membrani dovodi do različitih promjena 
kao što su otpuštanje hormona, agregacija mem-
branskih proteina te promjena membranskog po-
tencijala. 

Melitin kao alat u istraživanjima unu-
tarstaničnih procesa
Zbog specifične građe i litičkih svojstava melitin se 
intenzivno koristi u znanstvenim istraživanjima u 
kojima se prate mehanizmi stvaranja pora na sta-
ničnim membranama te interakcija lipida i protei-
na u membranama. Na staničnu membranu djeluje 
tako da formira pore ulazeći u membranu u speci-
fičnoj konformaciji te ulazeći u višestruku interakci-
ju s negativno nabijenim fosfolipidima. 

Zasad je poznato da inhibira natrij-kalijevu pumpu 
te pojedine enzime (ATP-aze). Nadalje, melitin po-
većava propusnost membrane za ione, posebno 
natrija (Na+) te indirektno kalcija (Ca2+) jer dolazi do 
izmjene 2Na+ za Ca2+. Poznato je da melitin siner-
gistički djeluje s još jednom komponentom pčeli-
njeg otrova, a to je fosfolipaza A2. Melitin ne potiče 

samo lizu različitih staničnih membrana, već utječe 
i na unutarstanične opne kao što su one u mito-
hondrijima, ali i ostalim organelama. Zato se melitin 
upotrebljava u istraživanjima kako bi se opisali po-
jedini mehanizmi u stanicama.

Oštećenja stanične membrane različitih stani-
ca može dovesti do oslobađanja različitih drugih 
štetnih komponenti kao što su lizozomalni enzimi 
iz leukocita, serotonin iz trombocita te histamin iz 
mastocita, što dovodi do daljnjeg oštećenja tkiva, a 
ono se kod čovjeka očituje kao bol. 

Antimikrobno djelovanje melitina
Antimikrobni se peptidi sve više istražuju kao 
„novi” potencijalni antibiotici za liječenje infekcija 
uzrokovanih rezistentnim bakterijama. Prva istraži-
vanja melitina kao antimikrobne tvari pokazala su 
da on svoj učinak ostvaruje djelovanjem na sta-
ničnu membranu mikroorganizama. Problem pred-
stavlja neselektivno djelovanje melitina jer djeluje i 
na stanice tkiva, pa je njegova upotreba u kliničkoj 
praksi ograničena. Njegova hemolitička aktivnost 
i činjenica da izaziva alergijsku reakciju dodatno 
otežavaju njegovu potencijalnu primjenu. Unatoč 
navedenomu, istraživanja potencijalne primjene 
melitina kao antimikrobnog agensa nisu prestala, 
već su se intenzivirala. Brojni istraživači rade na 
poboljšavanju svojstava melitina stvarajući različite 
konjugate i derivate, kao i različite načine njegova 
dopremanja u stanicu (nanočestice). Trenutačno 
se ispituju brojni derivati ovog spoja, od kojih su 
neki pokazali visoku antimikrobnu aktivnost i nisku 
citotoksičnost te je izgledna vjerojatnost da će u 
bliskoj budućnosti koji od derivata melitina ostvariti 
potencijalnu primjenu.

Jedan od načina primjene derivata melitina kao an-
timikrobnih sredstava je u obliku premaza na razli-
čitim medicinskim pomagalima i implantatima, od 
kontaktnih leća preko katetera do umjetnih zglobo-
va. Iako je primjena implantata u medicini dovela 
do bolje kvalitete života i dužeg preživljavanja bo-
lesnika, infekcije povezane s njihovom primjenom 
postaju sve značajniji problem. Takve su infekcije 
trenutačno glavna prepreka za dugoročnu uporabu 
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navedenih medicinskih pomagala u liječenju različi-
tih bolesti i abnormalnosti.

Infekcija putem implantata može biti uzrokovana 
kolonizacijom (naseljavanjem) mikroorganizama, 
najčešće bakterija, tijekom ili nakon operacije. 
Površina implantata brzo se prekriva proteinima i 
stanicama, što pogoduje adherenciji i nastanjivanju 
bakterija. Dodatni problem nastaje ako bakterije na 
površini implantata stvore biofilm, odnosno zajed-
nicu mikroorganizama otpornu na imunosni sustav 
domaćina, ali i na antibiotike. 

Farmaceutska industrija ulaže velika sredstva u 
osmišljavanje načina premazivanja, kao i u meha-
nizme djelovanja različitih prirodnih peptida, uklju-
čujući i derivate melitina. Nedavno je jedna od far-
maceutskih tvrtki patentirala metodu višeslojnog 
premazivanja kontaktnih leća, koje osim gela sadr-
žavaju i metale kao srebro, cink ili bakar te melitin. 
Metali u premazima već se dugo upotrebljavaju, no 
postoje brojni nedostaci upotrebe tih kontaktnih 
leća, pa se radi na usavršavanju premaza koji bi bili 
dugotrajniji i ne bi dovodili do iritacije oka, a imali 
bi i zaštitu protiv mikroorganizama. Patentirani su 
i brojni premazi na implantatima u ortopediji, ali i 
drugim granama medicine. 

Antivirusni učinak melitina
Istraživanja su pokazala da melitin posjeduje i an-
tivirusna svojstva. Mehanizam djelovanja još nije 
u potpunosti objašnjen, no smatra se da melitin i 
njegovi derivati izravno oštećuju virusnu ovojnicu. 

Naime, neki su virusi, kao virus gripe i HIV, obavijeni 
lipidnom ovojnicom koja potječe od stanice u kojoj 
se virus umnožavao. Ranija in vitro istraživanja po-
kazala su dobru antivirusnu aktivnost protiv virusa 
gripe, virusa herpesa te HIV-a. 

Problem je ograničena terapijska korist zbog ci-
totoksičnosti i hemolitičkog djelovanja slobodnog 
melitina. Stoga i na ovom području brojni znan-
stvenici rade na poboljšavanju terapijskih svojstava 
melitina i njegovih derivata. Posljednja istraživanja 
na životinjama pokazuju da je nespecifično djelova-
nje melitina u kombinaciji s nanočesticama uvelike 
smanjeno. Nedavno je u nekoliko velikih kliničkih 
studija ispitivana sigurnost i učinkovitost mikrobi-
cidnih vaginalnih gelova u sprečavanju prijenosa 
HIV-a. Osim što bi se u budućnosti mogle koristiti 
za prevenciju HIV-a, i to u obliku vaginalnog gela, 
znanstvenici se nadaju da će nanočestice bogate 
melitinom poslužiti i kao terapija za postojeće HIV 
infekcije, posebice one otporne na lijekove. Ako bi 
se ubrizgavale intravenozno, nanočestice bi mogle 
poslužiti za uklanjanje HIV-a iz krvi.

Nanočestice (ljubičaste) koje nose melitin (zelene 
molekule) spajaju se s HIV-om (kružići sa šiljcima 
na vanjskoj ovojnici) i uništavaju zaštitnu ovojnicu 
virusa. Molekularni odbojnici (male crvene ovalne 
molekule) sprečavaju nanočestice da oštete nor-
malne stanice domaćina.

(PREUZETO SA STRANICE: HTTP://WWW.INTMEDPRESS.
COM/JOURNALS/AVT/ABSTRACT.)
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Komentar o etici u današnjem pčelarstvu

I
ako je u Hrvatskoj najveći broj ljubiteljskih pčela-
ra (koji imaju do dvadeset košnica), čitajući član-
ke o pčelarstvu stječe se dojam da smo svi veliki 
pčelari. Tendencija okrupnjavanja poljoprivred-

nih gospodarstava u Hrvatskoj dala je katastrofal-
ne rezultate. Je li na redu pčelarstvo? Hoćemo li od 
pčelara postati „medari” po uzoru na Ameriku?

U tradiciji hrvatskog sela pčele su oduvijek bile sa-
stavni dio poljoprivrednog gospodarstva − ondje 
gdje su bili voćnjaci, bile su i pčele. O povezanosti 
uroda voća i uloge pčela u tome seljaci su znali jako 
mnogo. Bilo je dovoljno nekoliko košnica napravlje-
nih od dostupnog materijala (pruća, slame, duplje...), 
koje je gospodar postavio u voćnjak, odnosno na 
mjesto gdje nisu smetale drugim životinjama. Dakle, 
prioritet u tradiciji nije bilo privređivanje meda nego 
oprašivanje voća, pa se prema tome nije pčelarilo 
samo radi meda. Samo pčelarenje svodilo se na ubi-
ranje rojeva te na uzimanje meda i voska u jesen. Sve 
su ostalo pčele radile same − prirodno i ekološki. 
Osim udomaćenih pčela, egzistirale su i divlje pče-
le, odnosno šumsko pčelarstvo. Prinosi meda bili su 
skromni, međutim, kvaliteta meda bila je vrhunska. 
Tako je to bilo tisućama godina: čovjek je uvažavao 
ulogu pčela, a pčele ulogu čovjeka u poljoprivredi i 
prirodi; sve dok se nije pojavio „napredak”.

Jačanjem gradova i uništavanjem tradicionalne (in-
tegralne) poljoprivrede, uvođenjem monokultura, a 
posebice upotrebom sadašnjih košnica, položaj se 
pčelarstva promijenio. Seljaci napuštaju dotadašnje 
pčelarstvo i rijetki se među njima odlučuju da s njim 
nastave. Pojavljuju se profesionalni pčelari (stacio-
narni i seleći), kao i ljubiteljski pčelari, koji imaju ma-
nji broj košnica − smještenih na okućnici − za sebe i 
svoje bližnje. Mali su ljubiteljski pčelari danas glavni 
nositelji hrvatskog pčelarstva. 

Njima je potrebna moralna podrška radi neprocjenji-
ve uloge koju imaju u zaštiti prirodnih resursa, opra-
šivanju biljaka, zaštiti ljudskog zdravlja i održavanju 
vitalnog pčelarstva. Ljubiteljski su pčelari blizu eko-
loških pčelara jer svojim pristupom dopuštaju pčela-
ma da razvijaju i one svoje osobine koje nisu karak-
teristične samo za med, to jest njegovu proizvodnju, 
nego i za opstojnost (vitalnost, otpornost na bolesti, 
prezimljavanje, rodnost, sposobnost brzog razvo-
ja...). Ne smijemo zaboraviti da ljubiteljskim pčela-
rima nije najvažniji novac od meda, iako i on dobro 
dođe za krpanje obiteljskog proračuna. 

Profesionalni su pčelari orijentirani na što veće pri-
nose meda; njihova je egzistencija ovisna o dohot-
ku koji ostvaruju prodajom meda i drugih produkata 
vezanih uz pčelarstvo. Glavna im je vodilja što veća 
količina navrcanog meda podnošljive kvalitete, koji 
će moći utržiti po najvišoj cijeni. Pritom ruše (snizuju) 

cijenu meda jer velike količine meda na tržištu dovo-
de do sniženja njegove cijene.

Primjenom moderne tehnologije u proljetnom razvoju 
unose se prevelike količine šećera, koji se pojavljuje 
u medu, a upotrebom raznih lijekova protiv aktualnih 
bolesti u košnicu se unose razne otrovne kemikalije 
štetne za opstanak i ljudi i pčela. Seleći pčelari ne-
maju mogućnosti bavljenja rojevima i njihovim uzgo-
jem − sve je podložno zaradi i glavna je motivacija 
novac, a ne pčele. To je za pčelarstvo jako loše.

Obično se nakon glavne proljetne paše (akacije), to 
jest čim se stvore minimalni uvjeti (poklopljena po-
vršina saća), pčelama oduzima med iz košnice i još 
se pritom često ne ostavlja ni količina koja bi bila 
dostatna za preživljavanje preko ljeta u slučaju da 
podbace paše zbog suše i drugih nedaća. To dovodi 
do stresnog ponašanja pčela jer osjećaju pomanj-
kanje i nesigurnost, a više puta i glad, što dovodi 
do njihova naglog slabljenja i podložnosti raznim 
bolestima i grabeži. Dodavanje šećera neće bitno 
popraviti stanje. Med koji se prebrzo izvrca nema ni 
približno istu kvalitetu kao zreo med, posebice što 
se tiče ljekovitih svojstava.

Vidimo da je prerano otimanje meda od pčela po-
gubno za kvalitetu meda, ali i za vitalnost pčela. 
Mnogo bi pametnije i moralnije bilo uzeti višak meda 
u jesen i da se pritom, naravno, ostavi potrebna ko-
ličina meda za prezimljavanje.

Gledajući film „Nije samo med”, posebice dio gdje 
pčele nestaju (odumiru) bez nekoga valjanog razloga 
ili gdje se prikazuje pojava „pčela ubojica”, vjerojat-
no su se mnogi upitali koliko smo mi daleko od tih 
pojava. Odgovor na to kreiramo sami, a on se nalazi 
između pohlepe prema medu i novcu i našega po-
štenog odnosa prema pčelama. Nemojmo zaboraviti 
da mnoge životne mudrosti dolaze od pčela do ljudi 
te da su ih naši preci cijenili i poštovali. Koliko, govo-
ri i izreka da „pčela ne ugiba, nego umire”.

Josip Lautar prof. dipl. ing. drvne 
tehnologije, ekološki pčelar
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T
ijelo medonosne pčele pokriveno je kutiku-
lom koja čini vanjski kostur − egzoskelet. On 
pruža podršku mišićima i omogućuje brzo i 
precizno kretanje, štiti unutarnje organe i spr-

ječava gubitak vode. Glavnu građevnu komponentu 
egzoskeleta čini hitin, koji je polimer glukoze i može 
podržati velike težine s vrlo malo materijala. Vanj-
ska je površina egzoskeleta pokrivena tankim slojem 
voska, koji pčele štiti od isušivanja (gubitka vode). 
Prednost hitina sadržanog u egzoskeletu očituje se 
u tome što on sprječava pčele da kontinuirano rastu. 
Naime, one moraju presvlačiti svoj egzoskelet u fazi 
ličinki, kada vrlo brzo rastu, ali zato u fazi odrasle 
jedinke ostaju iste veličine cijeli svoj život.

Kod svih kukaca, pa tako i kod medonosne pče-
le, tijelo ličinke (na slici lijevo) i tijelo odraslih pčela 
(na slici desno) mogu se podijeliti u segmente koje 
izgrađuju tvrde hitinske ploče međusobno spojene 
membranom i koje su većim dijelom prekrivene dla-
čicama. Svaki se segment sastoji od leđnog (dor-
zalnog) i trbušnog (ventralnog) dijela, koji su među-
sobno također spojeni tankom membranom. Ova-
kva građa omogućava pčeli iznimnu pokretljivost 
svakoga pojedinoga dijela tijela. Segmenti se mogu 
grupirati u tri osnovna dijela tijela: glava (označena 
zelenom bojom), prsni koš (označen plavom bojom) 
i trbuh (označen crvenom bojom). Egzoskelet glave 
sastoji se od šest dijelova, koji su vidljivi u ranoj 
fazi razvoja ličinke kao poprečni utori. Egzoskelet 
grudnog koša (thorax) sastoji se od triju segmenata 
(označeni T1 − T3), dok se zadak (abdomen) sastoji 
od deset segmenata (s oznakom A1 − A10). Kod 
matice i radilica vidimo samo sedam trbušnih se-
gmenata (A1 − A7), dok se kod trutova može vidjeti 
i osmi segment na zatku i trbušni dio (sternite) od 
devetoga trbušnog segmenta.

Kostur medonosne pčele

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode
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Motiv Petra Čokolića 
− samo ljubav prema pčelama

V E T E R A N I  P Č E L A R S T V A

Z
a Petra Čokolića (77) iz Novih Sela kod Tri-
lja kažu da je najstariji, najiskusniji, najafir-
mativniji i najtrofejniji pčelar, i to ne samo u 
Splitsko-dalmatinskoj županiji. Ima više od 

40 godina intenzivnog rada i iskustva u pčelarenju, a 
u toj je djelatnosti uspio okupiti, animirati i angažira-
ti cijelu svoju obitelj. Kad smo ga nedavno posjetili, 
zatekli smo ga u pčelinjaku. Činilo nam se kako je još 
uvijek pod dojmom osvojene šampionske nagrade 
za med medljikovac na 5. Međunarodnom pčelar-
skom sajmu Dalmatina 2014. u Splitu, no Petrov je 
med zapažen i na Dalmatini 2015., kao i drugi njego-
vi pčelinji proizvodi. Riječ je o čovjeku koji je pčele i 
pčelarenje prihvatio s ljubavlju, u čemu ga slijede sin 
Nikola i unuk Ante, što Petra dodatno raduje jer se 
u njegovoj obitelji njeguje duga tradicija te plemenite 
aktivnosti s kojom je počeo još Petrov otac Nikola.

„Ja sam pčelar umirovljenik i sa svojom obitelji živim 
u Novim Selima. Vidite, pčelinjak mi je blizu kuće, 
na uzvišici u zamosorskom kršu na lijevoj obali Ceti-
ne, gdje uglavnom raste smrič, drača, kupina i trava. 
Ovdje mi je lakše obilaziti svoje košnice, nadzirati 
rad pčela i zaštititi ih od eventualnih bolesti nego 
mojim kolegama čiji su pčelinjaci udaljeniji od njiho-
vih domova. Dok sam bio zaposlen u HEP-u, nisam 
imao toliko vremena za bavljenje pčelarstvom. No 
kada sam 1998. otišao u zasluženu mirovinu, počeo 
sam se intenzivnije baviti ovom djelatnošću. Iako mi 
je 77. godina života i iako sam vjerojatno jedan od 
najstarijih pčelara u Dalmaciji, ni danas me nije sram 
upitati kojega mlađega kolegu za savjet ako ocijenim 
da on ima više znanja od mene, posebice kada je 
riječ o stručnjaku. Nikada nisam mogao ni pomisliti 
da bih se zbog toga mogao poniziti. Ne znam što 
bih drugo mogao raditi u ovim godinama na selu, 
u čistu ruralnom prostoru gdje sam spojio korisno 
s ugodnim, osim pčelariti! Tim ću se poslom baviti 
dok budem mogao jer time produžavam svoj životni 
i radni vijek”, tvrdi Petar Čokolić.

Ističe kako se od proizvodnje i prodaje meda može 
pristojno živjeti te da u pčelarstvu vidi budućnost Hr-
vatske i prosperitet mladih ljudi, koji se ipak sve više 
okreću toj poljoprivrednoj djelatnosti. Opetovano na-
glašava kako mu je žena Nediljka desna ruka u sva-
kom poslu, posebice u vrcanju, pakiranju i pripremanju 
meda za tržište, ali i propolisa, peluda... Dakako, važna 
je i pomoć sinova Nikole i Frane te unuka Ante. 

„Osim moje žene Nediljke u poslovima oko pčela 
pomaže mi i stariji sin Nikola, kojemu sam darovao 
20 košnica. Darovao sam i dvije košnice njegovu 
sinu Anti (15), mom unuku. Tako se u našoj obitelji 
nastavlja tradicija pčelarstva jer su i sva moja djeca 
zadojena ljubavlju prema pčelama, dakako i zavi-
čaju, što mi je itekako drago. Volim im reći kako je 
ovdje na ognjištu naših predaka ljepše živjeti, makar 
bilo i siromašnije, nego poput najbogatijeg gospo-
dina negdje drugdje, primjerice u inozemstvu. Pče-
larstvom se bavio i moj otac Nikola, koji je doduše 
imao primitivne košnice poznate kao „dubine”. Pra-
vio ih je tako što bi otpililo stablo duba i u njemu 
napravio udubine poput košnica. Svima poručujem: 
neka se ne bave pčelama ako nemaju ljubavi prema 
njima, a to se odnosi na one ljude koji misle samo na 
zaradu. A ja bih i kada bih bio na gubitku držao pčele 
jer ih volim, što svakodnevno i potvrđujem. Drago mi 
je što me stariji sin Nikola naslijedio u pčelarstvu, a 
uvjeren sam da će mojim stopama krenuti i moj unuk 
Ante. Trenutačno imam 80-ak košnica s nukleusima, 
pomoćnim pčelinjim zajednicama. Moji su nukleusi 
sada s pet okvira, ali ih ima i s tri i sa sedam okvi-
ra. Ove su mi godine sve košnice bogate zdravim 
pčelama te su pune meda. Zadovoljan sam! Još ću 
vidjeti kako ću na proljeće širiti pčelinjak nukleusima 
jer su se te pomoćne košnice pokazale korisnima. 
Njima ću nadoknaditi klasične košnice ako se po-
kažu lošijima. Inače, moja je žarka želja pčelinjak još 
širiti klasičnim košnicama”, najavljuje Petar Čokolić.
Govoreći o poslovima oko pčela, Čokolić kaže kako 
je s njima gotovo svakog dana: kada nema kiše ili 
jaka vjetra, od jutra do mraka. Ističe kako u pčelinja-

Nedjeljko Musulin
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ku uvijek ima posla, treba primjerice pogledati zuje li 
pčele, kako se klupče tijekom zime, ima li ih uginu-
lih od varoe... Osim toga, treba se dobro pripremati 
i za radove tijekom proljeća, pa u radionici čekaju 
poslovi poput izrade podnica, krovova, košnica i na-
stavaka, a tu je i čišćenje pojilica i okoliša. Ako se 
to sve uradi tijekom zime, na slične se i ine poslo-
ve ne bi trebalo toliko čekati početkom proljeća niti 
bi se gubilo vrijeme na takvo što. Voli reći kako mu 
je šampionska nagrada za njegov med medljikovac 
na 5. Međunarodnom pčelarskom sajmu Dalmatina 
2014. produljila životni i radni vijek. 

„Ujedno želim podsjetiti i na činjenicu da ja po cijele 
dane radim oko pčela, i to od zore do mraka jer rano 
ustajem i idem u pčelinjak te kasno odlazim na spava-
nje. Na temu pčelarstva, osim stručnih savjeta i edu-
kacijskih predavanja, uvijek nešto i pročitam, najviše 
iz stručnog časopisa „Hrvatska pčela”, na koji sam 
pretplaćen i koji redovito dobivam. Nikako ne mogu 
mirovati, stalno sam u pokretu; ne mogu se zadovoljiti 
postignutim uspjesima jer se uvijek može više i bolje. 
U radu oko pčela jednostavno uživam, ništa mi nije 
teško. Mikrolokacije ispaša za moje pčele nalaze se 
na padinama Mosora (kadulja), u Voštanima na pla-
nini Kamešnici (vrisak) te na području Gospića, dok 
drače ima i ovdje. Proizvodim tri vrste meda: med-
ljikovac, u kojem je i kadulja, cvjetni med i med od 
vriska. Osim meda proizvodim i propolis, a hvatam 
i pelud. Ove sam godine u dva vrcanja izvrcao oko 
1000 kilograma meda. Neka košnica tijekom sezone 
katkada da manje, a katkad više meda. Pretprošle 
sam godine imao košnica koje su dale i 50, čak i 60 
kilograma meda. Ali godine za takav ili sličan prinos 
meda treba čekati, a naši bi pčelari na ovom području 
bili prezadovoljni kada bi u sezoni u prosjeku izvrcali i 
do 20 kilograma meda po košnici. To dobrim dijelom 
ovisi i o pčelarima, ali i o izdašnosti paše”, naglašava 
Čokolić te kroz smijeh nastavlja: „Kako me pčele ne 
grizu, kolege mi kažu da je meni lako s njima, zato 
što me poznaju. No ja im odgovaram kako je poanta 
u tome što sam pčelama blizak i dobar, te da one to 
itekako osjete i prepoznaju.”

A koji ga problemi najviše muče i žuljaju u radu oko 
pčela, baš kao i njegove kolege u toj plemenitoj po-
ljoprivrednoj djelatnosti, te gdje svi imaju poteško-
ća? Čokolić ističe kako svoj med uspije prodati sva-
ke sezone dodajući kako je i varou osjetno suzbio. 

„Iskreno govoreći, ove je godine bilo varoe. Tog sam 
nametnika tretirao mravljom kiselinom, a slično ću 
učiniti i ostalom odgovarajućom kiselinom, samo 
čekam južinu. Redovito kontroliram i podnice je li u 
24 sata ili u dva dana ijedna pčela uginula i u ko-
joj košnici te o tome vodim evidenciju. Dakle, varou 
sam znatno smanjio i moglo bi se reći da sam ipak 
zaustavio širenje bolesti. Ne bojim se varoe, a svo-
jim pčelama ništa nisam dodatno dodavao kako bi ih 
prehranio tijekom zime jer sam im ostavio dostatne 
količine meda. Očekujem kako će biti sve u redu što 
se tiče njihove zimske prehrane. U pčelarstvo nisam 
krenuo da bih zaradio jer je moj motiv bio i ostao 
samo ljubav prema pčelama. Počeo sam s malim 
brojem košnica te sam postupno širio pčelinjak kako 
sam napredovao i znanjem i financijski, shvaćajući 
kako ne mogu napredovati u toj djelatnosti dok za to 
sve ne steknem odgovarajuće uvjete, tim više što je 
to ipak zahtjevan posao”, naglašava Petar Čokolić.

Prodajna cijena meda iznosi 60 kuna po kilogramu, a 
obitelj Čokolić ga uglavnom prodaje na kućnom pra-
gu. I ne mogu ga toliko proizvesti koliko ga potrošači 
traže. Osim domaćim potrošačima, svoj med prodaju 
i inozemnim turistima, najviše njemačkim gostima. Ti-
jekom turističke sezone u njihovu kuću dolaze turisti 
u skupinama kako bi kupili njegove proizvode, a naj-
češće traže med od kadulje, vriska, medljikovac, ali i 
propolis. Osim toga, Petrova djeca tijekom proljeća, 
ljeta i rane jeseni nešto domaćeg meda prodaju i u 
Splitu te na omiškoj i makarskoj rivijeri. I svi su kupci 
i konzumenti zadovoljni kvalitetom i aromom Čokoli-
ćeva meda i inih pčelinjih proizvoda. Staklenke puni 
isključivo gospođa Nediljka, koja ih ujedno i pakira i 
šalje na adrese kupaca. Košnice i okvire izrađuje nji-
hov stariji sin Nikola, također zaljubljenik u pčele. 

„Kad bih imao više meda, pitanje je kako bih ga 
mogao prodati u cijelosti. Najgore je to što se tolike 
količine meda uvoze umjesto da se trgovci baziraju 
na domaći med, koji je prepoznatljiv u svijetu i kao 
ekološki med. Posebice je med kvalitetan i zdrav na 
ovom ruralnom prostoru, gdje nema tolike poljopri-
vrede i pesticida, tvornica, smoga i drugih oneči-
šćivača okoliša − zemlja se ovdje gotovo i ne obra-
đuje jer u ovdašnjim selima nema mladih ljudi, pa 
se okruženje pretvorilo u pašnjak. Ako se gdjegdje 
zemlja i obrađuje, koristi se isključivo stajski gnoj, 
nikako ne umjetni”, napominje pčelar Petar Čokolić, 
proizvođač vrhunskog meda.
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MED DONIRAN U HUMANITARNE SVRHE

Od bagerista do uzornog pčelara

R E P O R T A Ž A

Nedjeljko Musulin

N
a svoj je način zanimljiva priča dugogodiš-
njeg pčelara Ivana Palade iz Marine, op-
ćinskog središta nadomak Trogira, grada 
u kojem je prvi put, na jednom od dosa-

dašnjih sajmova, izložio svoje košnice s pčelama, 
nudeći i med. Palada je na tom sajmu izložio i svoje 
brojne nagrade, priznanja, zlatne žlice... Ističe kako 
je sve nagrade zasluženo dobio na natjecanjima na 
Danima meda u Osijeku, a dosad je osvojio desetak 
zlatnih žlica i diploma, odnosno priznanja. Drži oko 
200 košnica s pčelama. Iako je praktično jedan od 
mlađih pčelara, voli istaknuti kako se pčelarstvom 
bavi oko 13 godina.

− U životu sam se, nakon završene trgovačke škole, 
bavio svime. Radio sam i kao mesar 28 godina. Bio 
sam i bagerist jer sam imao svoj bager, odnosno gra-
đevinski stroj. A zašto sam se odlučio za pčelarstvo? 
Jednog sam dana otišao u Rijeku pogledati bager i 
tada sam u Karlobagu navratio k jednom pčelaru, 
inače svom prijatelju, koji me vozio. On mi je ukratko 
opisao i objasnio rad s pčelama: kako se uzdržavaju, 
prehranjuju i liječe ako ih napadne bolest, kako se 
vrca med.. upozorivši me i na mnoge druge stvari. 
Također mi je rekao i koliko zarađuje na svojih 40 
košnica. Kad sam to sve čuo, dobro sam razmislio i 
zaključio kako ću se i ja baviti pčelarstvom, odnosno 
uzgojem i prehranom pčela, a posljedično i vrcanjem 
i prodajom meda. Nakon našeg susreta i razgovora 
više sam se približio pčelama te ih počeo i više upo-
znavati, naravno, sve kroz edukacije. A kad sam se 
iz Karlobaga vratio u svoju Marinu, rekao sam ženi 
Jerki: „Ženo, od bagera više nema ništa, ja odoh u 
pčelare i proizvodnju meda!” − podsjeća se Ivan Pa-
lada. 

Ističe kako mu je supruga Jerka, iako je zaposlena 
kao medicinska sestra, u svemu desna ruka, do-
dajući:
− Već sam 2010. izvrcao 2,5 tone meda, a prosječ-
no je u svakoj košnici bio između 15 i 20 kilograma 
meda. Godinu dana prije svoje sam košnice selio u 
Samobor na kesten, a sada imam kestenov med, 
kaduljin med i cvjetni med. Primjerice, na natjeca-
nju sam od 700 pristiglih uzoraka kestenova meda 
osvojio sedmo mjesto, a imao sam samo dva boda 
manje od pčelara koji je osvojio zlato. 

− Želio bih – nastavlja Palada − da se mladi više 
posvete pčelarstvu jer je to djelatnost koja najviše 
oplemenjuje čovjeka. Eto, moj se sin opredijelio za 
drugu branšu, dok je kći farmaceutkinja. Inače, u 
obiteljskom poljoprivrednom gospodarstvu radimo 
moja žena Jerka i ja; čim smo ušli u pčelarstvo, re-
gistrirali smo svoj OPG te svake godine redovito 
podmirujemo sve obveze.

A jedan pčelar iz Mimica, mjesta kod Omiša, ina-
če vlasnik obiteljskoga poljoprivredno-pčelarskog 
gospodarstva, ističe kako Turistička zajednica Gra-
da Omiša godinama organizira hvalevrijednu ga-
stronomsko-turističku i kulturnu manifestaciju Vrid-
ne ruke Zagore, obale i škoja. Riječ je o OPG-u koji 
nudi sve pčelinje proizvode: med, pelud, propolis, 
matičnu mliječ... Vlasnici imaju stotinjak košnica, a 
svi su članovi obitelji uključeni u poslove oko uz-
goja i prehrane pčela − od potrage za ispašama do 
vrcanja i prodaje meda. 

− Ja sam se, takoreći, rodio među pčelinjim košni-
cama jer mi je tata godinama, pa i desetljećima, bio 
ugledni pčelar; umro je 1979., kada sam imao še-
snaest godina. U pčelarstvu sam ga odmah naslije-
dio te krenuo s aktivnostima. Košnice selim diljem 
Lijepe Naše jer od meda živimo. Naime, svoje koš-
nice selim na otok Vis kad vrcam med od kadulje, 
vriska, ružmarina, lavande, u Liku i Slavoniju na is-
pašu bagrema, uljene repice, a selim ih i u Zagoru. 
Ne tako davno košnice sam selio i u Bosnu i Her-
cegovinu, primjerice na rubove Livanjskog polja, na 
bosanskohercegovačke livade. Dakako, imao sam 
obilnih godina, poput 2010., kada sam izvrcao više 
tona kvalitetnog meda od kadulje. E, kad bi za nas 
pčelare bilo više takvih godina… − sjetno zaključuje 
mladi pčelar iz Mimica.

− Ne samo da sam zadovoljan ovim poslom, nego 
mi je gušt raditi oko pčela i vrcanja meda koje sam 
zavolio još kao dječak uz pokojnog oca. Kad mi je 
otac umro, ostavio mi je 120 košnica, a ja sam u 
međuvremenu proširio obiteljsko obrtništvo. Iskre-
no govoreći, uz oca i nisam tako mnogo naučio o 
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pčelama i medu jer sam bio jako mlad. Poslije sam 
se morao više posvetiti pčelarstvu te sam se morao 
uhvatiti i knjige, učiti i naučiti. Uživam u pčelarstvu, 
a najviše volim slušati zuj pčela, gledati njihov let i 
rad. Samo je problem u tome što nas neočekivano 
dugo pritišće kriza te ne znamo kada ćemo je pre-
broditi − zaključuje mimički pčelar za kojeg svaki 
sajam, napominje, znači mnogo. 

− Inače, svaka gospodarsko-turistička prired-
ba, odnosno manifestacija, nama pčelarima znači 
mnogo. Tako nudimo svoje proizvode, širimo krug 
poznanstava, poslovnih prijatelja, stječemo nova 
poznanstva, prijatelje, razmjenjujemo iskustva, a i 
prodajemo proizvode... Za moj OPG kažu kako je 
na području Splitsko-dalmatinske županije, odno-
sno srednje Dalmacije, najveći proizvođač matične 
mliječi. Malo se pčelara time bavi jer je ta proizvod-
nja prilično skupa, no matična je mliječ najbolja za 
imunost organizma, a cijena joj je 200 kuna za 10 
grama.
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Pitospor (Pittosporum tobira Thunb.)

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

M E D O N O S N O  B I L J E

P
itospor (ili pitospora) mediteranski je zim-
zeleni grm ili stablo koje može narasti od 
dva do pet metara u visinu te od metar i pol 
do tri metra u širinu. Stablo je krivudavo, a 

krošnja kuglasta, granata i gusto obrasla zelenim, 
kožastim listovima lopatičasta izgleda. Iz cvjetova se 
intenzivno širi ugodan miris koji podsjeća na med. 
Cvjetovi formiraju grozdaste cvatove na kraju grana. 
Kada se otvore, nježno su bijele boje, no starenjem 
poprimaju kremaste nijanse, a zatim požute. U plo-
dovima nastaju narančaste, ljepljive sjemenke koje 
se vrlo lako ukorjenjuju, pa pitospor katkad poprima 
odlike napasnog korova.

Pitospor potječe iz Japana, Kine i Koreje, a kod nas 
je prvi put donesen i posađen u okolici Dubrovni-
ka. U unutrašnjosti Hrvatske uspijeva ako se tijekom 
zime unosi u prostorije ili zaštićuje od hladnoće. U 
primorju ga ponegdje nazivaju mirta (zbog sličnosti s 
autohtonom biljkom), japanski ljepljivac (zbog ljeplji-
vih sjemenki) ili samo sempreverde − zimzelen.

 Dobro raste u plodnoj, vlažnoj, ali dobro dreniranoj 
zemlji, i to na sunčanom ili polusjenovitom prosto-
ru. Podnosi posolicu, pa se može saditi i uz samu 
obalu.

Orezivanjem se može formirati u vrlo lijepu visoku 
živu ogradu koja će ujedno štititi vrt, odnosno pče-
linjak, od jakih naleta bure. Obično se sade dvije-tri 
biljke po dužnomu metru, a grmovi se orezuju dva-
put godišnje, i to u proljeće i sredinom ljeta. Raz-
množavaju se sijanjem sjemena čim ono dozori ili 
poluzrelim reznicama tijekom ljeta. Vrsta s bijelo-ze-
lenim, šarenim lišćem naziva se Pittosporum tobira 
‘Variegatum’, dok je patuljasti oblik Pittosporum 
tobira ‘Nana’, koji naraste oko 0,8 metra i često se 
koristi duž obale za sadnju na gredice u grupama te 
za manje vrtove.

Pitospor cvate od proljeća do kraja ljeta. Pčele ga 
vrlo rado posjećuju jer obilno luči nektar, a pritom 
sakupe i nešto peluda.
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Labinski pčelari obilježili blagdan svetog 
Ambrozija, zaštitnika pčelara i pčela, te 
donirali med Crvenom križu u Labinu

Članovi Pčelarske udruge Labin u ponedjeljak 7. 
prosinca 2015. obilježili su blagdan svetog Ambrozi-
ja, zaštitnika svih pčelara. Tim je povodom održana 
misa u župnoj crkvi svetog Martina biskupa u Sve-
tom Martinu s početkom u 17 sati. Misu je predvodio 
velečasni Jeronim Jokić iz Svete Nedelje.

Sveti je Ambrozije rođen oko 340. godine u Francu-
skoj. Legenda kaže da je, dok je bio beba, roj pčela 
sletio na njegov krevetić te da su pčele odložile med 
u njegova usta i oko njih, a da ga pritom ni jedna nije 
ubola. Sveti je Ambrozije poštovao pčele, a pčelinju 
je zajednicu smatrao modelom skladne obitelji u ko-
joj vlada rad i red. Vjerovao je da pčele predstavljaju 
sve što je pobožno, sveto, uzvišeno i uređeno. Zbog 
toga ga se danas smatra zaštitnikom pčelara, pčela 
i pčelarstva.

Nakon svete mise pčelari su se sastali na domjenku 
u Agroturizmu Pineta, gdje je 40-ak pčelara, pone-
ki i sa svojim suprugama, uživalo u domaćim jelima 
kod domaćina Florijana Radičanina, vlasnika objek-
ta, koji je također pčelar. Ovo je druženje ujedno i 
posljednje okupljanje pčelara Labinštine u 2015. go-
dini. Svi su pčelari članovi udruge dobili kalendar za 
2016. godinu s motivom obilježavanja 36. godišnjice 
neprekidnog djelovanja Pčelarske udruge Labin.

Predsjednik udruge Zvonko Radas i delegat Istarske 
županije u Hrvatskome pčelarskom savezu Darko 
Martinović prigodno su se obratili svim nazočnima 
istaknuvši trenutačne aktualnosti te zaželjevši svim 
pčelarima mednu 2016. godinu.

Jedna je od redovitih aktivnosti Pčelarske udruge 
Labin i sakupljanje meda od svojih članova i njegovo 
doniranje onima kojima je najpotrebnije i onima koje 
udruga iz drugih razloga želi nagraditi za rad i trud 
u provođenju i obilježavanju određenih djelatnosti ili 
zbivanja. Naime, pčelari Labinštine su tijekom 2015. 

godine donirali ukupno više od 125 kilograma meda, 
i to kroz tri donacije.

Prva je donacija meda predana 2. ožujka 2015., na 
dan kada Labinština slavi Dan rudara. Ova obljetni-
ca ima povijesnu važnost i podsjeća na dan kada 
su 1921. godine rudari s područja Labina tijekom 
rudarskog štrajka proglasili Labinsku republiku na 
Labinštini. Republika je ugušena vojnom silom 8. 
travnja 1921. godine nakon žestokog otpora ruda-
ra. U sjećanje na tu obljetnicu pčelari Labinštine uz 
pomoć lokalnih obrtnika izrađuju nekoliko paketa i 
posjećuju umirovljene rudare, koji su već u starijoj 
životnoj dobi. Posjećuje se po jedan rudar iz svake 
općine i Grada Labina. Za tu je prigodu, i povodom 
navedenih događaja, naš dugogodišnji član udruge 
gospodin Lučano Brnjac napisao i pjesmu.

Druga donacija − 50 kilograma meda − predana je 
povodom 35. obljetnice djelovanja Pčelarske udruge 
Labin, koja se obilježila 24. listopada 2015. godine u 
Osnovnoj školi Matije Vlačića u Labinu. Med se do-
nirao uzvanicima i sudionicima prigodnog programa 
te osoblju škole koje je pomagalo u realizaciji obilje-
žavanja obljetnice.

U drugoj polovici studenoga organiziran je posjet 
predškolskoj djeci u Šušnjevici. Razlog je posjeta 
bilo nagrađivanje djece koja uz pomoć prosvjetnih 
djelatnika uče stari jezik koji se nekoć koristio na 
tom prostoru, to jest ćiribirski jezik. Ćiribirci (Ćići) ili 
Istrorumunji nevelika su etnička skupina nastanjena 
u sjeveroistočnoj Istri, danas uglavnom u selu Žeja-
ne te u područjima oko Čepićkog polja, Šušnjevice, 
Nove Vasi, Letaja... Danas su im mnoga sela napu-
štena i znatan ih je dio kroatiziran.

Prvi Ćići u Istru dolaze krajem 14. stoljeća. Jedno 
od njihovih glavnih naselja, Žejane, spominje se već 
1395., no glavnina Vlaha ili Ćića, kako ih se nazivalo, 
dolazi tek negdje krajem 15. ili početkom 16. stoljeća, 
što im dopuštaju knezovi Frankopani. Porijeklo Ćića 
što su ih Frankopani doselili bila je sjeverna Dalma-
cija, gdje su bili poznati pod imenom Morlaci. Mor-
lake, koji su kao pastiri s ovcama došli iz Dalmacije, 
prvo nalazimo na otoku Krku, gdje još postoje trago-
vi njihova govora. Tek tijekom prvih dvaju desetljeća 
16. stoljeća počinje njihovo značajnije naseljavanje u 
Istri, u naselje Žejane. Sa sobom su ovi ljudi donijeli 
i svoj jezik, koji se još očuvao oko Čepićkog polja, 
gdje ih okolno stanovništvo naziva još i Vlasima, Ći-
ćima, Rumunjima ili, najčešće, Ćiribircima. Za ovu je 
donaciju prikupljeno 14 kilograma meda.

Treća donacija − 58 kilograma meda − predana je 
17. prosinca, u mjesecu kada se med već tradici-
onalno donira labinskom Crvenom križu. Donirani 
je med ovom prilikom predan u pakovanjima od po 
450 grama. Naime, Crveni križ daruje novogodišnje 
pakete potrebitima, a naš je med sastavni dio no-
vogodišnjih poklon-paketa za korisnike pomoći Cr-
venog križa. Ovakvim donacijama Crvenom križu u 
Labinu pomažemo kontinuirano od 2009. godine.

Cvetko Gortan
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Održano 10. Međužupanijsko 
ocjenjivanje meda

U organizaciji Udruge pčelara „Zrinski” iz Slavon-
skog Broda u nedjelju 15. studenoga 2015. godine u 
prostorijama Srednje škole Matije Antuna Reljkovića 
održano je jubilarno, 10. Međužupanijsko ocjenjiva-
nje meda. Na ocjenjivanje je pristiglo 137 uzoraka 
iz svih dijelova Hrvatske. Najzastupljeniji je bio ba-
gremov med s 47 uzoraka, potom cvjetni med s 23 
uzorka, medljikovac s 22 uzorka, šumski i kestenov 
med s po 11 uzoraka, zatim livadni med s 10 uzo-
raka, med od amorfe s 4, potom po 2 uzorka lipova 
meda, meduna i meda od vrijeska, a pristigao je i po 
jedan uzorak meda od kadulje, uljane repice i sunco-
kreta. U svim je uzorcima izmjerena vlaga, a senzor-
sko su ocjenjivanje izvršila dva ocjenjivačka suda. 

Dobra pčelarska praksa te znanja o pčelarenju, 
medu i pčelinjim proizvodima i ove su godine rezulti-
rali izvrsnom kvalitetom pristiglih uzoraka. Činjenice 
da je kvaliteta hrvatskih medova neupitna, a potroš-

nja u porastu, predstavljaju poticaj našim pčelarima 
da proizvode još više i još kvalitetnije.

Rezultati ocjenjivanja: 
najbolje ocijenjen med i šampion skupine: med 1.	
medljikovac pčelara Ilije Vrljića
šampion skupine: bagremov med pčelara Maria 2.	
Abramovića
šampion skupine: cvjetni med pčelara Ivana Živića3.	
šampion skupine: kestenov med OPG-a Grgić.4.	

Od 137 pristiglih uzoraka 33 su uzorka pčelarima osi-
gurala diplome zlatnog obilježja, 72 uzorka diplome 
srebrenog obilježja, a 31 uzorak diplome brončanog 
obilježja, dok je za jedan uzorak dodijeljeno priznanje.

Kao i svih dosadašnjih godina, Upravni je odbor 
odlučio da se med preostao nakon ocjenjivanja (re-
ferentni uzorci) donira za humanitarne potrebe, i to 
Udruzi „Brod”, Zlatnom cekinu, Caritasu i Domu za 
nezbrinutu djecu.

Ivan Živić

Udruga pčelara „Zrinski” na 
20. Katarinskom sajmu

Udruga pčelara „Zrinski” i prošle je godine sudjelo-
vala na Katarinskom sajmu, koji se održavao od 19. 
do 22. studenoga 2015. godine u Sportskoj dvorani 
„Vijuš” u Slavonskom Brodu, i to jubilarni, dvadeseti 
put. Na sajmu je sudjelovalo 240 izlagača, koji su na 
svojim štandovima brojnim posjetiteljima predstavili 
svoje ideje, proizvode i usluge.
 
Ocjenjivački sud sajma najljepšim je štandom pro-
glasio štand naše udruge. Dobili smo i nagradu Tu-
rističke zajednice, Obrtničke komore i Brodsko-po-
savske županije. Štand je zaista bio lijepo uređen, pa 
su gotovo svi posjetitelji zastajali i razgledali pčelinje 
proizvode i opremu; mnogi su kušali med, a neki su 
tražili savjete i preporuke. Naši su dežurni pčelari 
strpljivo odgovarali na sva pitanja i preporučivali re-
dovitu upotrebu pčelinjih proizvoda.

U subotu 21. studenoga 2015. godine, u prisustvu 
većeg broja pčelara i posjetitelja, proglašeni su re-

zultati 10. Međužupanijskog ocjenjivanja meda. 
Predsjednik Udruge pčelara „Zrinski” Stjepan Aračić 
i tajnik Ivan Živić uručili su pčelarima nagradu za naj-
bolje ocijenjeni med te diplome zlatnog, srebrenog i 
brončanog obilježja.

Ivan Živić
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PČELARSKI SAVEZ VUKOVARSKO-SRIJEMSKE ŽUPANIJE
i

HRVATSKI PČELARSKI SAVEZ
organiziraju

13. Pčelarske dane u Vinkovcima

18. i 19. ožujka 2016.

u dvoranama „Barun Trenk”, H. D. Genschera 22D u Vinkovcima.

PROGRAM 
Petak, 18. ožujka 2016.
9,00 – 17,00 – izložbeno-prodajni sajam
11,00 – 13,00 − prigodni program za mlađe posjetitelje izvest će učenici OŠ iz Vinkovaca

Subota, 19. ožujka 2016.
10,00 − svečano otvaranje 12. Pčelarskih dana 
11,00 − početak stručnih edukativnih predavanja u prikladnoj dvorani sajamskog prostora (teme i preda-
vači bit će naknadno navedeni u Hrvatskoj pčeli za ožujak)

Napomena:
Izložbeno-prodajni sajam bit će otvoren tijekom petka i subote od 9 do 17 sati.
Ulazak na sajam i predavanja bit će besplatan, a napominjemo i da su prostori kvalitetno grijani.
Sve obavijesti o rezervacijama sajamskog prostora, o rezervacijama noćenja, o prehrani u sklopu sa-
jamskog prostora, kao i o prijavama za sudjelovanje mogu se dobiti od tajnika Pčelarskog saveza Vuko-
varsko-srijemske županije Stjepana Grgića pozivom na telefonski broj 098/947-5204 ili slanjem upita na 
e-adresu pcelarivsz@gmail.com.

U sklopu sajamskog prostora osiguran je velik parkirališni prostor.
Predsjednik Pčelarskog saveza Vukovarsko-srijemske županije Stipe Rimac dostupan je na broju 098/373-977.

Pčelarski savez Vukovarsko-srijemske županije 
www.pcelica.hr

Zajednica pčelarskih udruga Sisačko-moslavačke županije, Top-Terme d.o.o. i Turistička zajednica Op-
ćine Topusko pod pokroviteljstvom župana Sisačko-moslavačke županije Ive Žinića

organiziraju

16. DANE MEDA „ZLATNA PČELA”
I

11. ŽUPANIJSKO OCJENJIVANJE MEDA

uz pčelarsku izložbu, prodaju pčelinjih proizvoda i opreme te stručno-znanstveni skup
13. i 14. veljače 2016. godine u Top-Termama u Topuskom

PROGRAM MANIFESTACIJE
SUBOTA, 13. veljače:
9:30 − svečano otvaranje 
10:30 − 12:00 − predstavnik HPS-a − tema: „Aktualne teme u HPS-u”
12:00 − 13:00 − dr. sc. Goran Mirjanić − tema: „Tehnologija pčelarenja LR košnicom”
13:00 − 14:30 − stanka za ručak
14:30 − 15:30 − Mato Idžojtić − tema: „Tehnologija pčelarenja AŽ košnicom”
15:30 − 16:30 − dr. med. Rodoljub Živadinović − tema: „Tehnologija pčelarenja Farrarovom košnicom”
16:30 − 17:30 − prof. dr. sc. Dragan Bubalo − radionica: „Ocjenjivanje senzorskih odlika meda”
19:00 − dodjela diploma i nagrada pčelarima za najbolje ocijenjene vrste meda
	 −  svečana večera 

NEDJELJA, 14. veljače:
9:30 − Zlatko Tomljanović, dr. vet. med. − tema: „Nove i stare bolesti pčela” 
10:30 − 11:30 − Milan Kramer − tema: „Proizvodnja propolisa”
11:30 − 12:30 − prof. dr. sc. Nikola Kezić − tema: „Bolesti pčela − nozemoza”

Osoba za kontakt u ime organizatora: Slavko Kaurić (098/1883-196).
Rezervacija štandova traje do 6. veljače; osoba za kontakt: Mijo Medved (095/8208-035).
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DARKO DABIĆ (31. kolovoza 1960. − 5. siječnja 2016.)

Nakon duge i teške bolesti zauvijek nas je napustio divan čovjek, glazbenik i pčelar. 
Darko je rođen u Bjelovaru, a nakon srednje škole došao je u Zagreb, gdje je za-
vršio Muzičku akademiju. Radio je u osnovnoj školi u Sesvetama odgojivši mnoge 
mlade svirače harmonike i klarineta. 
Darko je bio velik zaljubljenik u prirodu i pčelarstvo. Živio je mirno i skromno i uvi-
jek je bio spreman pomoći, prije svega mladim pčelarima, i to ne samo članovima 
Pčelarskoga društva „Lipa”, čiji je bio dugogodišnji član. 

Darka ćemo zauvijek pamtiti kao velikog pčelara, prijatelja i nadasve čovjeka. Kao što je naš prijatelj Dar-
ko živio − skromno, mirno, ali i ponosno − tako je i otišao na vječni počinak. Za sve ti još jednom velika 
hvala, dragi naš Darko, i neka ti je vječna slava i miran pokoj. 

Pčelari Pčelarskoga društva „Lipa” i 
pčelarice Ženskoga pčelarskoga društva „Maja”

STJEPAN ROMANČUK (1956. – 2016.)

Nakon tragične smrti 8. siječnja 2016. napustio nas je kolega pčelar Stjepan Ro-
mančuk. Rođen je 22. srpnja 1956. u Mašiću pored Nove Gradiške. Ratni ga je 
vihor udaljio iz rodnoga Mašića, za kojim je uvijek žudio i o kojem je govorio s ve-
likom ljubavlju, pa je sa svojom obitelji život nastavio u Zapolju, također nedaleko 
od Nove Gradiške. 
Bio je član naše udruge „Nektar”. Pčelario je s velikom ljubavlju i zanosom prema 
pčelama i prirodi. Rado je dijelio i primao savjete svojih kolega pčelara. U našim će 
sjećanjima trajno ostati kao marljiv i susretljiv čovjek uvijek spreman pomoći.

Neka ti je laka hrvatska gruda!
Udruga pčelara „Nektar” Nova Gradiška

I N  M E M O R I A M
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Prodajem sjeme facelije iz 2015. Mogućnost dosta-
ve pouzećem.
GSM. 098/1680-915; 098/763-962

Prodajem iz 6 AŽ-standard 7-okvirnih nukelusa.
GSM. 095/543-9249

Prodajem pčelarsku prikolicu s 30 AŽ-12 stadardnih 
košnica bez pčela.
GSM. 099/827-1218

Prodajem 14 AŽ košnica. Cijena povoljna.
Tel. 0321/377-263

Prodajem kamion TAM 130 t11, reg. za pčelarstvo, s 
84 AŽ-standard košnice s pčelama, te mlade pčelinje 
zajednice, matice 2015. na 7 AŽ stabdard okvira.
Tel. 040/395-095; GSM. 098/749-131

Prodajem pčelinji vosak iz vlastite proizvodnje, 75 
kn/kg, obojane LR nastavke s probušenim okvirima 
za žicu i kopčama za selidbu, 40 kn/kom, te kupujem 
pčele na LR okvirima i prve rojeve. Može i zamjena. 
Konjšćina. Dogovor na telefon.
GSM. 098/885-415

Prodajem u ožujku i travnju više pčelinjih zajednica 
na 10 LR okvira, a može i u košnicama. Slunj.
GSM. 091/7399-609; 099/3538-669

Prodajem polovne AŽ-grom košnice, 11-okvirne, 48 
komada, hidrauličnu rampu i gume 215-75-17.5
GSM. 098/607-068

Vršim uslugu mljevenja šečera i prodajem satne 
osnove AŽ. Područje VŽ-ČK.
GSM. 098/1624-001

Prodajem kamion TAM-5500, sa 60 košnica s pčela-
ma, kamion reg. do 4. 5. 2016. Sve u dobrom stanju.
Tel. 043/231-579; GSM. 095/801-9771

Prodajem pčele iz 7-okvirnih AŽ-standard nukleusa. 
Đurđevac.
Tel. 048/896-004

Prodajem teren 1800 m2 pogodan za pčele. Okolica 
Sukošana.
Tel. 098/186-4538

Prodajem pčele, košnice, nukleuse LR i DB, pčele na 
okvirima i rojeve, te kupujem kamion za pčele, s ili bez 
košnica – plaćanje ili zamjena za pčele. Metković.
Tel. 020/693-445; GSM. 091/620-0005

Prodajem pčele na AŽ okvirima, te kamion TAM sa 
60 AŽ-10 košnica. Čakovec.
Tel. 040/333-194; GSM. 098/1957-448

Prodajem LR satne osnove iz vlastitog voska, pre-
rada Repić.
GSM. 091/2233-225

Prodajemo hitno 30 kompletnih LR košnica s pčelama.
Tel. 035/324-154

Prodajem veći broj pčelinjih zajednica na LR okviri-
ma (750,00 kn) ili komplet košnice (1000,00 kn). Mo-
guća dostava po dogovoru.
Tel. 049/341-223; GSM. 091/373-7725

Proizvodnja i prodaja ranih selekcioniranih matica sa 
otoka Šolte. Isporuka već od 01. 04. 2016. Predbi-
lježbe vršimo telefonskim putem. Mladinić Tonči.
GSM. 091/514-3920 
E-mail: www.honeypartyst.@gmail.com 

Prodajem prikolicu Pongraz 3,5 t za 32 LR zajedni-
ce. Prikolica je nova dim: 4x2m.
Tel. 01/3360-255; GSM. 098/830-646

Prodajem pčele na LR okvirima. Stjepan Kebet, Ma-
karska.
GSM. 098/706-545

Prerađujem vosak 10 kg na više(isključivo vaš)ne mje-
šam ga sa voskom od drugih pčelara. Pogodno za ma-
nje pčelare koji žele satne osnove  od svog kvalitetnog 
voska. Prerada 15,00 kuna/ kg nečistoća 5 %. Vosak 
steriliziram na 120 oC pola sata. Ručno ljevam satne 
osnove u silikonsku prešu. Preša i posuda za steriliza-
ciju su profesionalne izrade. Prerada se vrši u Zagrebu. 
Preuzimanje osobno ili preuzimamo i šaljemo poštom. 
Paketne rojeve prodajem. 1,2 kg pčela+selekcionirana 
matica 400,00 kuna. 1,5 kg pčela+selekcionirana ma-
tica 450,00 kuna. Paketni rojevi se preuzimaju u multi-
boxu od 15. 05. na dalje. Primam predbilježbe.
Tel. 01/231-3305; GSM. 099/405-7706
E-mail: robert_gebert_hr@yahoo.com
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Prodajem autobus FAP 
6-80 napučen sa 78 AŽ-
standard 10-okvirnih 
košnica, slovenska proi-
zvodnja, reg. do 29. 03. 
2016. Može i bez vozila, 
1000 kn/košnica. Proda-
jem sadnice kelreuterije. 
Šaljem puzećem. Popo-
vača.
Tel. 044/670-347
GSM. 091/894-9776

Prodaje se profi inox 
vrcaljka, radijalna s 40 
okvira za sve tipove koš-
nica i prodajem sjeme 
facelije.
GSM. 098/9432-087

Prodajem satne osnove 
i med od kadulje. Mali 
Lošinj.
GSM. 091/554-3460
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 000 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.
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∙ učinkovit protiv varooze
∙ ekološki prihvatljiv proizvod
∙ ne ostavlja štetne rezidue
∙ jednostavan za primjenu
∙ za sve tipove košnica
∙ za ljetno tretiranje

GENERA d.d.
Svetonedeljska 2
Kalinovica
10436 Rakov Potok
Hrvatska
tel: +385 1 33 88 888
fax: +385 1 33 88 600
e-mail: info@genera.hr
www.facebook.com/GeneraInc
www.genera.hr
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 


















 

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